
PHYSICS

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO PHYSICS (HINDI)

गुरुत्वाकर्षण

बहु विकल्पीय प्रश्न

1. दो वस्तुओं के  बीच आकर्षण बल निम्नलिखित में से किस पर निर्भर नहीं करता है ?

A. उनके  बीच की दूरी

B. उनके  द्रव्यमान का गुणनफल

C. गुरुत्वाकर्षण नियतांक

D. उनके  द्रव्यमान का योग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें
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वीडियो उत्तर देखें

2. दो पिण्डों के  बीच लगने वाला आकर्षण बल उनके  बीच की दूरी के  -

A. अनुक्रमानुपाती होता है

B. व्युत्क्रमानुपाती होता है

C. वर्ग के  व्युत्क्रमानुपाती होता है

D. वर्ग के  अनुक्रमानुपाती होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. गुरुत्वाकर्षण नियतांक का विमीय सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

[ML3T 2]

[ML2T − 2]

[M − 1L3T − 2]
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D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[M − 1L2T − 3]

4. गुरुत्वीय त्वरण g का मान -

A. पृथ्वी के  भिन्न-भिन्न स्थानों पर भिन्न-भिन्न होता है

B. सभी ग्रहों पर समान होता है

C. पृथ्वी पर प्रत्येक स्थान पर समान होता है

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. गुरुत्वीय त्वरण g का मान -

https://dl.doubtnut.com/l/_ze5zjmjrEHWc
https://dl.doubtnut.com/l/_cjAXdgzy6AFV
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A. ध्रुवों पर सबसे कम होता है

B. भूमध्य रेखा पर सबसे कम होता है

C. भूमध्य रेखा तथा ध्रुवों पर बराबर होता है

D. पृथ्वी के  के न्द्र पर सबसे अधिक होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि पृथ्वी की त्रिज्या  सिकु ड़ जाए, लेकिन उसका द्रव्यमान वही रहे हो पृथ्वी पर

गुरुत्वीय त्वरण का मान -

A. घटेगा

B. अपरिवर्तित रहेगा

C. बढ़ेगा

D. कु छ भी संभव है।

Answer: C
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वीडियो उत्तर देखें

7. के प्लर का द्वितीय नियम आधारित है, संरक्षण पर -

A. ऊर्जा के

B. रेखीय संवेग के

C. कोणीय संवेग के

D. आवेश के

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. के पलर के  द्वितीय नियम के  अनुसार, सूर्य को किसी गृह से मिलाने वाली रेखा समान

समयान्तरालों में समान क्षेत्रफल तय करती है। यह परिणाम है निम्न के  संरक्षण का -

A. रेखीय संवेग

B. कोणीय संवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_eep6KC6oON6F
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C. ऊर्जा

D. आवेश ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी, सूर्य की परिक्रमा एक वर्ष में करती है। यदि इनके  बीच की दूरी दो गुनी कर दी जाए, तो

नवीन परिक्रमण काल होगा -

A.  वर्ष

B.  वर्ष

C. 4 वर्ष

D. 8 वर्ष।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1/2
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10. भू-स्थाई उपग्रह का परिक्रमण काल होता है -

A. एक वर्ष

B. 24 घण्टे

C. 3600 सेकण्ड

D. 24 दिन।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी कण का पलायन वेग उसके  द्रव्यमान m पर किस प्रकार निर्भर करता है ?

A. 

B. m

C. 

D.  .

m2

m0

m− 1
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Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. पृथ्वी तल से पलायन वेग 11 किमी/सेकण्ड है। यदि किसी ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या से

दुगुनी हो, परन्तु माध्य घनत्व पृथ्वी के  ही समान हो, तो ग्रह से पलायन वेग का मान होगा -

A. 22 किमी/सेकण्ड

B. 11 किमी/सेकण्ड

C. 5.5 किमी/सेकण्ड

D. 15.5 किमी/सेकण्ड।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. चन्द्रमा पर कोई वायुमण्डल नहीं है, क्योंकि -

https://dl.doubtnut.com/l/_48be7PbMl1s1
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A. यह पृथ्वी के  निकट है

B. यह पृथ्वी की परिक्रमा करता है

C. यह सूर्य से प्रकाश प्राप्त करता है

D. यहाँ गैसीय अणुओं का पलायन वेग उनके  वर्ग माध्य मूल वेग से कम होता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. द्रव्यमान m के  पिण्ड को पृथ्वी-तल से अनन्त तक प्रक्षेपित करने के  लिए आवश्यक गतिज

ऊर्जा है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

mgRe

1

4

mgRe

1

2

mgRe

2mgRe
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वीडियो उत्तर देखें

15. पृथ्वी के  अति समीप परिक्रमा करने वाले उपग्रह की कक्षीय चाल -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v = √2gR

v = 2gR

v = √gR

v = gR

16. सूर्य स्थिर है तथा पृथ्वी सूर्य के  चारों ओर परिक्रमा करती है। इस अवधारणा का प्रतिपादन

किया था -

A. के टलर ने

B. गैलीलियों ने

https://dl.doubtnut.com/l/_7oB6NKIXzI5Q
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रिक्त स्थान की पूर्ति

C. कॉपरनिकस ने

D. न्यूटन ने ।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. g का मान घटता है -

A. पृथ्वी तल से गहराई पर जाने पर

B. पृथ्वी तल से ऊँ चाई पर जाने पर

C. पृथ्वी तल पर ध्रुवों से भूमध्य रेखा की ओर आने पर

D. उपर्युक्त सभी में।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pLCs7VWfpUyR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ggn5U3jGkBqa


1. किसी वस्तु का चन्द्रमा पर भार पृथ्वी की अपेक्षा ………... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

2. गुरुत्वीय त्वरण 'g' का मान …………….. मीटर/से  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

2

3. पृथ्वी तल से ऊँ चाई पर जाने पर गुरुत्वीय त्वरण g का मान……………. है ।

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी के  के न्द्र पर गुरुत्वीय त्वरण का मान ……………... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u66DR9Fon2gj
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5. यदि पृथ्वी व सूर्य के  बीच की दूरी, वर्तमान दूरी की आधी होती, तो एक वर्ष में दिनों की

संख्या…………….. होती ।

वीडियो उत्तर देखें

6. गुरुत्वीय नियतांक G का विमीय सूत्र…………... है।

वीडियो उत्तर देखें

7. सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक का S.I. पद्धति में मान…………….. होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

8. पृथ्वी के  समीप उपग्रह की कक्षीय चाल…………... किमी/सेकण्ड होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E175aLFBtPU6
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9. पलायन वेग …………. ।

वीडियो उत्तर देखें

= √2 ×

10. भूमध्य रेखा पर किसी वस्तु का भार, ध्रुवों पर उसी वस्तु के  भार से ……………... होता है।

वीडियो उत्तर देखें

11. सौर मण्डल में सूर्य की परिक्रमा करने वाले पिण्डों को …………….. कहते है।

वीडियो उत्तर देखें

12. पृथ्वी के  चारों ओर चक्कर काटते उपग्रह में अंतरिक्ष यात्री का……………….. अनुभव करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QY3LHfSxnkcv
https://dl.doubtnut.com/l/_nfCllqzbdQ15
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सत्य असत्य

13. एक पिण्ड को विरामावस्था से अनन्त से छोड़ा जाता है। यह पृथ्वी पर ……………. वेग से

पहुँ चेगा।

वीडियो उत्तर देखें

14. के प्लर का ग्रह सम्बन्धी तृतीय नियम ……………... है।

वीडियो उत्तर देखें

15. ग्रह के  चारों ओर वृतीय मार्ग में गति करते उपग्रह को अभिकें द्रीय बल……………. से मिलता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. दो इलेक्ट्रॉ नों के  बीच स्थिर वैद्युत बल, गुरुत्वाकर्षण बल से  गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें
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2. यदि पृथ्वी अपनी अक्ष के  परितः अचानक घूमना बंद कर दे, तो 'g' का मान ध्रुवों को छोड़कर

शेष सभी स्थानों पर बढ़ जाएगा। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

3. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की विमा  है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

[MLT − 2]

4. पृथ्वी के  कें द्र पर सरल लोलक का आवर्तकाल अनंत होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. गुरुत्वीय क्षेत्र के  बाहर गुरुत्वीय विभव शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_om2qotYcpFr1
https://dl.doubtnut.com/l/_WHgHzdBP9Klm
https://dl.doubtnut.com/l/_mFfKO1BM8jhf
https://dl.doubtnut.com/l/_wlGk3lA4yS3J
https://dl.doubtnut.com/l/_kAJFqQ1QehMz
https://dl.doubtnut.com/l/_ixsSilQpIuRm


6. भूमध्य रेखा से ध्रुवों की तरफ जाने पर g का मान बढ़ता है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

7. संचार उपग्रह का आवर्त काल 12 घण्टा है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

8. उपग्रह का कक्षीय वेग, कक्षा की त्रिज्या बढ़ाने से बढ़ता है। (सत्य/असत्य)

वीडियो उत्तर देखें

9. बृहस्पति को कक्षीय चाल, पृथ्वी की कक्षीय चाल से कम है।

वीडियो उत्तर देखें

10. चन्द्रमा की पृथ्वी के  परितः कोणीय चाल, पृथ्वी की सूर्य से कोणीय चाल से अधिक है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ixsSilQpIuRm
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जोड़ी मिलाइए

वीडियो उत्तर देखें

11. एक कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल, उपग्रह के  द्रव्यमान पर निर्भर करती है।

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी उपग्रह को गृह के  परितः घूमने के  लिए अभिकें द्रीय बल की आवश्यकता नहीं होती है।

वीडियो उत्तर देखें

1. 

वीडियो उत्तर देखें

                       'अ'                'ब'
1. गुरुत्वाकर्षण नियतांक (i)  Gm1m2 /r2

2.  बल/द्रव्यमान (ii)  GMe /R2
e

3.  गुरुत्वीय त्वरण (g) (iii)  अचर
4.  पृथ्वी की आकृति (iv)  गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता
5.  गुरुत्वाकर्षण बल (v)  दीर्घवृत्ताकार

https://dl.doubtnut.com/l/_yRgRL7yFNvhI
https://dl.doubtnut.com/l/_NhZg7uvQDJd6
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एक शब्द वाक्य में उत्तर

2. 

वीडियो उत्तर देखें

                      'अ'             'ब'
1.  पृथ्वी के तल से पलायन वेग (i)  भारहीनता

2.  आर्यभट्ट (ii)  −

3.  प्रतिक्रिया शून्य (iii)  √2gR

4.  उपग्रह की स्थितिज ऊर्जा (iv)  तृत्यकाली उपग्रह
5.  मौसम का पूर्वानुमान (v)  कृत्रिम उपग्रह

GMm
r

1. g तथा G में सम्बन्ध लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. चन्द्रमा पर गुरुत्वीय त्वरण, पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण की अपेक्षा कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eIvv1Wfi3TGE
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3. पृथ्वी की सतह से कितनी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण का मान, पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय

त्वरण का एक चौथाई हो जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. गुरुत्वीय विभव का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी तल से नीचे जाने पर g का मान बढ़ता है अथवा घटता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी के  प्राकृ तिक उपग्रह कितने है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_feKfy15f5lD4
https://dl.doubtnut.com/l/_WVFeiO3wC2zu
https://dl.doubtnut.com/l/_VXQNSMtxxy0z
https://dl.doubtnut.com/l/_Se3hQsmhKztF


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

7. पृथ्वी के  भू-स्थिर उपग्रह की कक्षा की त्रिज्या कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. रे डियन/घण्टा में भू-स्थिर उपग्रह का कोणीय वेग क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी तल पर पिण्ड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण स्थिरांक G की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_utqMB8QcTa8X
https://dl.doubtnut.com/l/_YCEKOKsNfO3e
https://dl.doubtnut.com/l/_7lcQEH2dj1xN
https://dl.doubtnut.com/l/_uhasdG48Z7av
https://dl.doubtnut.com/l/_745ty6qaGa3N


2. गुरुत्व किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. गुरुत्वीय त्वरण की परिभाषा एवं S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. G को सार्वत्रिक स्थिरांक क्यों कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. g और G में कोई दो अन्तर लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. गुरुत्वीय त्वरण g को प्रभावित करने वाले कारक कौन-कौन से है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_745ty6qaGa3N
https://dl.doubtnut.com/l/_DTvn46QRJnke
https://dl.doubtnut.com/l/_Z32jJBCc0YXa
https://dl.doubtnut.com/l/_R8vJytaRcRxV
https://dl.doubtnut.com/l/_DzcMChl8xEVV


वीडियो उत्तर देखें

7. पृथ्वी के  आकार पर g का मान किस प्रकार निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. g का मान कहाँ अधिकतम व कहाँ न्यूनतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. पृथ्वी की अपनी अक्ष के  परितः घूर्णन गति के  कारण g के  मान पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी वस्तु के  भार से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DzcMChl8xEVV
https://dl.doubtnut.com/l/_P1p9ThUcWLPq
https://dl.doubtnut.com/l/_T8l0I4IDrw4f
https://dl.doubtnut.com/l/_IfOMzs5NwOxM
https://dl.doubtnut.com/l/_IbY1l15gHi09
https://dl.doubtnut.com/l/_DHLXianEZAc3


11. क्या कारण है की लोलक द्वारा नियंत्रित घड़ी मैदानों से पहाड़ों पर ले जाने से सुस्त हो जाती

है, जबकि कमानी द्वारा नियंत्रित द्वारा नियंत्रित घड़ी पर कोई प्रभाव नहीं पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. पलायन वेग क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DHLXianEZAc3
https://dl.doubtnut.com/l/_s47QFV5fZsRF
https://dl.doubtnut.com/l/_38AFuHb7wMGf
https://dl.doubtnut.com/l/_9uxHg8vWd2Tf


15. पलायन वेग किसे कहते है ? इसका सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. तुल्यकाली उपग्रह क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. तुल्यकाली तथा ध्रुवीय उपग्रहों के  दो-दो उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. तुल्यकाली उपग्रह का परिभ्रमण काल एवं पृथ्वी तल से ऊँ चाई कितनी होती ?

वीडियो उत्तर देखें

19. चन्द्रमा का वायुमण्डल की अनुपस्थिति का कारण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_RSuCSw9LtY2g
https://dl.doubtnut.com/l/_4h8qggxYbEQa
https://dl.doubtnut.com/l/_PzL0YfrODlok
https://dl.doubtnut.com/l/_2d9uU2ikVb8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_ptBNC34KGZhA


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

20. ग्रहों की गति सम्बन्धी के पलर का तृतीय नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि  जहाँ प्रतीकों के  अर्थ सामान्य है।

वीडियो उत्तर देखें

g = G ,
M

R2

2. के प्लर के  ग्रहीय गति के  नियम लिखिए एवं न्यूटन के  निष्कर्ष लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. न्यूटन के  सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण के  नियम से के प्लर के  तृतीय नियम का निगमन कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ptBNC34KGZhA
https://dl.doubtnut.com/l/_vg5ixeR8IEaX
https://dl.doubtnut.com/l/_tggxk6LtITrc
https://dl.doubtnut.com/l/_qBBNdLAUmcRq
https://dl.doubtnut.com/l/_LVsEhof9eXzq


वीडियो उत्तर देखें

4. पलायन वेग तथा कक्षीय चाल में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. गुरुत्वीय त्वरण g को प्रभावित करने वाले कौन-कौन से कारक है ? ये g को किस प्रकार

प्रभावित करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी की घूर्णन गति का g पर क्या प्रभाव पड़ता है ? गणितीय गणना द्वारा समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

7. पलायन वेग किसे कहते है ? पृथ्वी तल से किसी पिंड के  पलायन वेग का सूत्र ज्ञात कीजिए।

सिद्ध कीजिए कि पलायन वेग का मान पिंड के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता।

https://dl.doubtnut.com/l/_LVsEhof9eXzq
https://dl.doubtnut.com/l/_c4i74qsMW2lZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QvWSd2znfI8M
https://dl.doubtnut.com/l/_pkxayoVunyU0
https://dl.doubtnut.com/l/_qjtxjJ1NYy0h


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. पलायन वेग क्या है ? पृथ्वी से प्रक्षेपित पिंड के  लिए पलायन वेग का व्यंजक स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. न्यूटन का गुरुत्वाकर्षण का नयम लिखिए एवं 'g' एवं 'G' में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. पृथ्वी तल से ऊपर जाने पर गुरुत्वीय त्वरण का मान किस प्रकार बदलता (घटता) है ?

आवश्यक सूत्र की स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qjtxjJ1NYy0h
https://dl.doubtnut.com/l/_4Ja4VmPuXBs4
https://dl.doubtnut.com/l/_og4K0tKon82s
https://dl.doubtnut.com/l/_NZ7wLjQEIIRk


3. पृथ्वी की सतह से ऊँ चाई के  साथ 'g' के  मान में परिवर्तन किस प्रकार होता है ? व्यंजक

निकालकर समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी की सतह से गहराई में जाने पर g का मान किस प्रकार बदलता है ? आवश्यक सूत्र

स्थापित कीजिए। सिद्ध कीजिए की पृथ्वी के  कें द्र पर g का मान शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी की सतह से h गहराई पर गुरुत्वीय त्वरण के  मान का सूत्र निगमित कीजिए। इसकी

सहायता से पृथ्वी के  कें द्र पर गुरुत्वीय त्वरण का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. गुरुत्वीय विभव क्या है ? इसका मात्रक व विमीय सूत्र लिखिए तथा पृथ्वी के  कें द्र से r दूरी पर

गुरुत्वीय विभव का सूत्र स्थापित कीजिए ।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_BmSr4PI2PO95
https://dl.doubtnut.com/l/_08wyWTDeHGM3
https://dl.doubtnut.com/l/_ITsKBvdzOANX
https://dl.doubtnut.com/l/_W58dYRrsT5Uu


वीडियो उत्तर देखें

7. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की परिभाषा देते हुए पृथ्वी तल पर किसी वस्तु की गुरुत्वीय ऊर्जा

का व्यंजक निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. के पलर के  नियमों से न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण नियम की व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. के पलर के  ग्रहों के  गति के  नियम लिखिए। तृतीय नियम को न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण नियम से

सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल एवं परिक्रमण काल के  लिये व्यंजक निकालिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W58dYRrsT5Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_0PTn3WClRrVo
https://dl.doubtnut.com/l/_v44SNvroqH22
https://dl.doubtnut.com/l/_mTgSyKPiyTeS
https://dl.doubtnut.com/l/_rySlID6Gsz8k


आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

11. कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल से आप क्या समझते है ? इसके  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. कृ त्रिम उपग्रह किसे कहते है ? इसके  कोई दो उपयोग लिखिए तथा गणितीय गणना द्वारा

सिद्ध कीजिए कि कृ त्रिम उपग्रह में भारहीनता की स्थिति होती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. कृ त्रिम उपग्रह की परिभाषा लिखकर उसकी कक्षीय चाल तथा परिभ्रमण काल का व्यंजक

निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rySlID6Gsz8k
https://dl.doubtnut.com/l/_ArLIYx7zUcMW
https://dl.doubtnut.com/l/_1PljM5mm9Z43
https://dl.doubtnut.com/l/_ixmdCCDGTpVB
https://dl.doubtnut.com/l/_olmswwgRH02T


1. पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण 10 मी/ से  है। मंगल ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी की अपेक्षा  तथा

त्रिज्या  है। मंगल ग्रह के  तल पर गुरुत्वीय त्वरण का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 1

5
1

2

2. यदि पृथ्वी का औसत घनत्व अपरिवर्तित रखते हुए उसका व्यास वर्तमान व्यास का दुगुना कर

दिया जाए, तो पृथ्वी के  गुरुत्वीय त्वरण पर इसका क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी तल से 3200 किमी गहराई पर गुरुत्वीय त्वरण g का मान कितना होगा ? (दिया है -

पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी, पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण  मी/से  )

वीडियो उत्तर देखें

= 9.8 2

4. पृथ्वी तल से ऊपर किसी बिं दु  पर गुरुत्वीय विभव  जूल/किग्रा तथा

गुरुत्वीय त्वरण  मीटर/सेकण्ड  है। पृथ्वी की औसत त्रिज्या 6400 किमी मानकर पृथ्वी तल

से इस बिं दु  की ऊँ चाई की गणना कीजिए।

−5.12 × 107

6.4 2

https://dl.doubtnut.com/l/_olmswwgRH02T
https://dl.doubtnut.com/l/_0vNHt7Wn8cxg
https://dl.doubtnut.com/l/_OT4IRmdF00Iv
https://dl.doubtnut.com/l/_imi98DnCjefO


वीडियो उत्तर देखें

5. एक उपग्रह पृथ्वी के  समीप एक कक्षा में परिक्रमण कर रहा है। पृथ्वी की त्रिज्या को

 मीटर मानते हुए, उपग्रह की कक्षीय चाल तथा परिक्रमण काल ज्ञात कीजिए

 मीटर सेकण्ड । उपग्रह की आवृत्ति तथा कोणीय वेग क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6 ⋅ 4 × 106

(g = 9 ⋅ 8 / 2)

6. 1 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड को पृथ्वी के  कें द्र से उसके  पृष्ठ तक लाने में आवश्यक ऊर्जा की

गणना कीजिए | दिया है:

| ]

वीडियो उत्तर देखें

G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

 R = 6.4 × 106  मीटर,d = 5.5 × 103

7. एक एकसमान गोलीय खोल का द्रव्यमान 5 किग्रा तथा त्रिज्या 10 सेमी है | इसके  पृष्ट पर

गुरुत्वीय विभव तथा इसके  कें द्र पर गुरुत्वीय क्षेत्र कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_imi98DnCjefO
https://dl.doubtnut.com/l/_mL2yvk21PYj4
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcjUR3WZM3m5
https://dl.doubtnut.com/l/_xIkVydXHL4mP


वीडियो उत्तर देखें

8. द्रव्यमान m का एक कण (i) खोखले गोले, (ii) ठोस गोले, जिनका द्रव्यमान M है, के  कें द्र पर

रखा है | प्रत्येक दशा में कण पर कितना बल लगेगा ? यदि कण को कें द्र से पृष्ठ तक लाएँ  तो

प्रत्येक दशा में बल किस प्रकार बदलेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. द्रव्यमान m के  एक कण को द्रव्यमान M तथा त्रिज्या a के  एक ठोस गोले की सतह से कें द्र

की ओर ले जाया जाता है | कितना कार्य करना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. भुजा a वाले एक समबाहु त्रिभुज के  प्रत्येक कोने पर द्रव्यमान m का एक कण रखा है | ये

कण पारस्परिक गुरुत्वाकर्षण बल के  प्रभाव में वृत्ताकार कक्षाओं में इस प्रकार घूमते हैं कि वे

सदैव त्रिभुज के  शीर्ष पर ही बने रहते हैं | प्रत्येक कण का वेग ज्ञात कीजिये| इन्हें अनन्त दूरी पर

रखने में कितनी ऊर्जा आवश्यक होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xIkVydXHL4mP
https://dl.doubtnut.com/l/_4D8IHFTpSCYb
https://dl.doubtnut.com/l/_tUyd5V0fQoFU
https://dl.doubtnut.com/l/_3Zt4ZgcPcZt2


11. चित्र 9.18 में एकसमान घनत्व तथा द्रव्यमान  के  दो गोलीय खोल प्रदर्शित हैं |

कें द्र से r दूरी पर स्थित द्रव्यमान m के  कण पर बल की गणना कीजिए जबकि 

(i)  (ii)  तथा (iii)  

वीडियो उत्तर देखें

M1  व M2

r = a, r = b r = c.

https://dl.doubtnut.com/l/_3Zt4ZgcPcZt2
https://dl.doubtnut.com/l/_rc7bhA4mOZUT


आंकिक उदाहरण

1. किसी ग्रह की सूर्य से अधिकतम व न्यूनतम दूरियाँ क्रमशः  मीटर तथा 

 मीटर हैं| यदि अधिकतम दुरी पर ग्रह का रैखिक वेग  मीटर/

सेकण्ड है तो सूर्य से न्यूनतम दुरी होने पर ग्रह का रैखिक वेग कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4.77 × 1012

6.29 × 1011 7.78 × 104

2. दो ग्रहों की सूर्य से दू रियों का अनुपात  है| उनके  सूर्य के  परितः परिक्रमण कालों की

तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5.2: 1

3. किसी ग्रह एवं सूर्य के  बीच की दुरी, सूर्य तथा पृथ्वी के  बीच की दुरी की चार गुनी है| यदि

पृथ्वी का सूर्य के  परितः आवर्तकाल 1 वर्ष है तो ग्रह, सूर्य का एक चक्कर कितने समय में पूर्ण

करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hv3GTO3Nsegx
https://dl.doubtnut.com/l/_8SQ4J1mZ6NUH
https://dl.doubtnut.com/l/_VtcwWDwwEMDY


4. सूर्य से पृथ्वी की दुरी  किमी है तथा पृथ्वी, सूर्य के  एक चक्कर 365 दिन में

लगाती है| गणना कीजिए : (i ) पृथ्वी की कोणीय चाल,

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

5. सूर्य से पृथ्वी की दुरी  किमी है तथा पृथ्वी, सूर्य के  एक चक्कर 365 दिन में

लगाती है| गणना कीजिए : (ii ) पृथ्वी की रै खिक चाल

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

6. सूर्य से पृथ्वी की दुरी  किमी है तथा पृथ्वी, सूर्य के  एक चक्कर 365 दिन में

लगाती है| गणना कीजिए : (iii ) सूर्य के  परितः पृथ्वी की क्षेत्रीय चाल |

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

7. 40 किग्रा तथा 80 किग्रा के  दो पिंड एक - दूसरे से 0.15 मीटर की दुरी पर स्थित हैं| उनके

बीच लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल 1.0 मिलीग्राम - भार है | गुरुत्वाकर्षण नियतांक की गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_cQ6HUnaALXoV
https://dl.doubtnut.com/l/_FLm4oz2CrgF3
https://dl.doubtnut.com/l/_ojUQeXtNtNRb
https://dl.doubtnut.com/l/_VRp3SPORki3J


कीजिए |(

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10  मी/से2)

8. समान द्रव्यमान तथा समान त्रिज्या की दो समान धातु की गेंदें परस्पर सम्पर्क  में रखी हैं| सिद्ध

कीजिए कि उनके  बीच लगने वाला आकर्षण बल, उनकी त्रिज्या की चतुर्थ घात के

अनुक्रमानुपाती होगा |

वीडियो उत्तर देखें

9. चन्द्रमा का द्रव्यमान  किग्रा तथा त्रिज्या  मीटर है| चन्द्रमा के  तल

पर गुरुत्वीय त्वरण का मान ज्ञात कीजिए | 

|

वीडियो उत्तर देखें

7.35 × 1022 1.7 × 106

G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर/2
/किग्रा2

10. पृथ्वी के  तल पर गुरुत्वीय त्वरण  है| मंगल ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी की अपेक्षा 

 तथा त्रिज्या  है| मंगल ग्रह के  तल पर गुरुत्वीय त्वरण ज्ञात कीजिए|

10 मी/से2

1/5 1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_VRp3SPORki3J
https://dl.doubtnut.com/l/_iKkRQ5LvLg1h
https://dl.doubtnut.com/l/_HMGmIhpnTEzY
https://dl.doubtnut.com/l/_XDodnWfuADWn


वीडियो उत्तर देखें

11. पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण  है| यदि (a ) पृथ्वी का व्यास वर्तमान व्यास का दो

गुना हो जाए लेकिन उसका द्रव्यमान समान रहे, तो गुरुत्वीय त्वरण कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

9.8 मी/से2

12. पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण  है| यदि (b ) पृथ्वी का व्यास वर्तमान का आधा हो

जाए लेकिन उसका माध्य घनत्व समान रहे, तो गुरुत्वीय त्वरण कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

9.8 मी/से2

13. पृथ्वी तल से 3200 किमी ऊपर गुरुत्वीय त्वरण g का मान कितना होगा| जबकि इसका

मान पृथ्वी तल पर  है? पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी है|

वीडियो उत्तर देखें

9.8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_XDodnWfuADWn
https://dl.doubtnut.com/l/_wOCAvlt09uMF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKWxjJxyZjbq
https://dl.doubtnut.com/l/_5SKU8BlWVhfD


14. यदि पृथ्वी तल से ऊँ चाई h पर गुरुत्वीय त्वरण, पृथ्वी तल के  मान का एक - तिहाई है तो

ऊँ चाई h तथा पृथ्वी की त्रिज्या R में संबंध ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

15. पृथ्वी तल पर g का मान  तथा पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी मानकर पृथ्वी तल

से 5 किमी ऊँ चाई पर g का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9.8 मी/से2

16. पृथ्वी तल से 3200 किमी गहराई पर गुरुत्वीय त्वरण g का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

17. पृथ्वी अपनी अक्ष पर किस कोणीय वेग से परिक्रमण करे कि भूमध्यरेखा पर स्थित किसी

पिण्ड का भार शून्य हो जाए? तब दिन कितने घण्टे का होगा? 

दिया है :  , पृथ्वी की त्रिज्या  किमी |

यो दे खें

g = 10 मी/से2
= 6400

https://dl.doubtnut.com/l/_YrTt52fzRV6S
https://dl.doubtnut.com/l/_yH6zphirRhlN
https://dl.doubtnut.com/l/_pbIjvpBl3qO6
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZbsmVclPAHF


वीडियो उत्तर देखें

18. गुरुत्वीय क्षेत्र के  किसी बिं दु  पर स्थित 5 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड पर 25 न्यूटन बल लगता

है| उस बिं दु  पर गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

19. यदि पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा हो, तो पृथ्वी के  कें द्र से  मीटर की

दुरी पर ज्ञात कीजिए : 

(i ) 100 किग्रा द्रव्यमान की स्थितिज ऊर्जा 

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 1024 6.7 × 1010

(G = 6.7 × 1024न्यूटन मीटर2
/किग्रा2)

20. यदि पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा हो, तो पृथ्वी के  कें द्र से  मीटर की

दुरी पर ज्ञात कीजिए : 

(ii ) गुरुत्वीय विभव |

6.0 × 1024 6.7 × 1010

(G = 6.7 × 1024न्यूटन मीटर2
/किग्रा2)

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZbsmVclPAHF
https://dl.doubtnut.com/l/_ho3ERWDaAsAk
https://dl.doubtnut.com/l/_WZJz0A9c5gB3
https://dl.doubtnut.com/l/_YjFPDjrk8hcw


वीडियो उत्तर देखें

21. पृथ्वी तल से ऊपर किसी बिं दु  पर गुरुत्वीय विभव  ज़ुल/किग्रा तथा

गुरुत्वीय त्वरण  है| पृथ्वी की औसत त्रिज्या 6400 किमी मानकर पृथ्वी तल से इस

बिं दु  की ऊँ चाई की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

−5.12 × 107

6.4 मी/से2

22. दो द्रव्यमान कणों  व  बीच की दुरी  से बढ़ाकर  करने के  लिए

आवश्यक कार्य की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m0 m2 r0 (r0 + R)

23. द्रव्यमान  तथा  के  दो कण प्रारम्भ में एक - दूसरे से अनन्त दुरी पर स्थित रखे हैं|

जब उनके  बीच की दुरी d हो तो  का  के  सापेक्ष वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m1 m2

m2 m1

https://dl.doubtnut.com/l/_YjFPDjrk8hcw
https://dl.doubtnut.com/l/_KgUPuHwaPfMs
https://dl.doubtnut.com/l/_C5TQbRYDtRmX
https://dl.doubtnut.com/l/_rlw1MphQCg0t
https://dl.doubtnut.com/l/_STs711ecMncc


24. एक कण की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा  है| कण पर आरोपित बल ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

U = −
K

r

25. किसी बिं दु  पर गुरुत्वीय विभव  जूल/किग्रा है|  मीटर पर

गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

V = 5x2 − 2x + 5 x = 2

26. किसी बिं दु  पर गुरुत्वीय विभव  जूल/किग्रा है| x=2 m बिं दु  पर रखे

5 किग्रा के  पिंड पर कितना बल लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

V = 5x2 − 2x + 5

27. 2 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड को पृथ्वी तल से कितने वेग से ऊपर फें का जाएँ  कि पृथ्वी तल से

ऊँ चाई 4R ऊपर तक पहुँ च सके  ? यहाँ पृथ्वी की त्रिज्या  है| 

 |

R( = 6.4 × 106  मीटर )

g = 9.8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_STs711ecMncc
https://dl.doubtnut.com/l/_VSTLKyxzW7wA
https://dl.doubtnut.com/l/_iD91BzmSIvMI
https://dl.doubtnut.com/l/_p8BUEkYvRo62


वीडियो उत्तर देखें

28. द्रव्यमान m के  कण को पृथ्वी तल से (i)  ऊँ चाई तक फें कने के  लिए

आवश्यक कार्य की गणना कीजिए | यहाँ R पृथ्वी की त्रिज्या है|

वीडियो उत्तर देखें

, (ii)1000R
R

2

29. पृथ्वी तल से किसी पिण्ड का पलायन वेग 11.2 किमी/सेकण्ड है| यदि किसी अन्य ग्रह की

त्रिज्या, पृथ्वी की त्रिज्या की आधी तथा उसका द्रव्यमान, पृथ्वी के  द्रव्यमान का चौथाई हो तो उस

ग्रह से पलायन वेग कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

30. एक ग्रह की त्रिज्या, पृथ्वी की त्रिज्या से दोगुनी है| ग्रह तथा पृथ्वी दोनों के  घनत्व समान है|

यदि ग्रह एवं पृथ्वी पर पलायन वेग क्रमशः  तथा  हो, तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

vp ve vp = 2ve

https://dl.doubtnut.com/l/_p8BUEkYvRo62
https://dl.doubtnut.com/l/_Rc3WLMwjCYdm
https://dl.doubtnut.com/l/_AwisSJe5I28F
https://dl.doubtnut.com/l/_iiMIftp6OTAY
https://dl.doubtnut.com/l/_ieNpOgJDV7v2


31. बृहस्पति का द्रव्यमान पृथ्वी के  द्रव्यमान का 3/8 गुना तथा उसकी त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या

की 11.2 गुनी है| यदि पृथ्वी पर पलायन वेग 11.2 किमी/सेकण्ड है तो बृहस्पति ग्रह पर पलायन

वेग की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

32. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी तल से 3620 किमी की ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्षा में परिक्रमण कर

रहा है| उपग्रह की (i ) चाल 

 किमी,  किग्रा, 

 |

वीडियो उत्तर देखें

R = 6380 M = 6 × 1024

G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

33. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी तल से 3620 किमी की ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्षा में परिक्रमण कर

रहा है| उपग्रह की (ii ) परिक्रमण काल की गणना कीजिए| 

 किमी,  किग्रा,  |

वीडियो उत्तर देखें

R = 6380 M = 6 × 1024 G = 6.67 × 10− 11  N m2 /Kg2

https://dl.doubtnut.com/l/_ieNpOgJDV7v2
https://dl.doubtnut.com/l/_aZnKDgDVrFqV
https://dl.doubtnut.com/l/_wpgiAKXLw08Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp7xX1QWY54V


34. किसी ग्रह की सूर्य के  परितः परिक्रमण कक्षा की त्रिज्या  मीटर एवं परिक्रमण

काल  सेकण्ड हैं| सूर्य के  द्रव्यमान की गणना कीजिए |

 |

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 1011

3.15 × 107

G = 6.67 × 10− 11  N m2 /Kg2

35. पृथ्वी तल से 1000 किमी ऊँ चाई पर ध्रुवीय कृ त्रिम उपग्रह को स्थापित करने के  लिए (a )

उपग्रह की कक्षीय चाल ज्ञात कीजिए| 

दिया है: पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 Km, पृथ्वी का द्रव्यमान =

|

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024  Kg,G = 6.67 × 10− 11  N m2 /Kg2

36. पृथ्वी तल से 1000 किमी ऊँ चाई पर ध्रुवीय कृ त्रिम उपग्रह को स्थापित करने के  लिए (b )

उपग्रह का परिक्रमण काल कितना होगा? 

दिया है: पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 किमी, पृथ्वी का द्रव्यमान

|

वीडियो उत्तर देखें

= 6 × 1024  Kg,G = 6.67 × 10− 11  N m2 /Kg2

https://dl.doubtnut.com/l/_Zp7xX1QWY54V
https://dl.doubtnut.com/l/_jzDZpNGugNim
https://dl.doubtnut.com/l/_EhpktjnhwOX0


तथ्यात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

37. पृथ्वी तल के  समीप परिक्रमा कर रहे उपग्रह की स्थितिज ऊर्जा, गतिज ऊर्जा तथा कु ल

ऊर्जा की गणना कीजिए| दिया है: उपग्रह का द्रव्यमान = 500 किग्रा पृथ्वी का द्रव्यमान

 किग्रा, पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर तथा 

 |

वीडियो उत्तर देखें

= 6 × 1024 = 6.4 × 106

G = 6.67 × 10− 11न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

38. एक कृ त्रिम उपग्रह को 7.9 किमी/सेकण्ड के  वेग से प्रक्षेपित करके  वृत्तीय कक्षा में स्थापित

किया जाता है| यदि उपग्रह का द्रव्यमान 100 किग्रा है तो इसकी गतिज ऊर्जा व स्थितिज ऊर्जा

ज्ञात कीजिए| इस उपग्रह को पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र से बाहर निकालकर अंतरिक्ष में भेजने के

लिए उपग्रह का वेग कितना बढ़ाना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EhpktjnhwOX0
https://dl.doubtnut.com/l/_C4Cye6kX47xG
https://dl.doubtnut.com/l/_qxBw8SXJCGPD


1. एक ग्रह की सूर्य से न्यूनतम तथा अधिकतम दूरियाँ क्रमशः  तथा  हैं | ग्रह की

न्यूनतम व अधिकतम चालों की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

rmin rmax

2. बृहस्पति का सूर्य के  चारों ओर परिक्रमण काल 11.86 वर्ष है | पृथ्वी तथा बृहस्पति की कक्षाएँ

लगभग वृत्ताकार मानकर सूर्य से बृहस्पति तथा पृथ्वी की दूरियों की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि पृथ्वी का अर्द्धव्यास अचानक आधा हो जाए, लेकिन इसका माध्य घनत्व समान रहे तो g

के  मान पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. सूर्य हमारी पृथ्वी को गुरुत्वाकर्षण बल से अपनी ओर खींचता है , लेकिन पृथ्वी , सूर्य की ओर

गति नहीं करती है | कारण स्पष्ट कीजिए |

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_jXVPkBEDRtRs
https://dl.doubtnut.com/l/_Ok0u3763Gj7V
https://dl.doubtnut.com/l/_CJYwc7xYip5r
https://dl.doubtnut.com/l/_yfadQA0k5xVV


वीडियो उत्तर देखें

5. पृथ्वी द्वारा सूर्य के  चारों ओर चक्कर लगाने में कितना कार्य करना पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. चन्द्रमा का द्रव्यमान, पृथ्वी के  द्रव्यमान का  मानकर चन्द्रमा पर पृथ्वी के  कारण तथा

पृथ्वी पर चन्द्रमा के  कारण गुरुत्वाकर्षण बलों की तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1 %

7. विभिन्न द्रव्यमान के  दो कण एक साथ जमीन से समान ऊँ चाई ऊपर से छोड़े जाते हैं | वायु के

उपेक्षा तथा वायु घर्षण को नगण्य मानकर बताइए कि क्या वे दोनों जमीन पर एक साथ पहुँ चेंगे ?

अपने उत्तर का कारण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yfadQA0k5xVV
https://dl.doubtnut.com/l/_PAEgk0a4Cs5q
https://dl.doubtnut.com/l/_diJ3Bh6w0iA1
https://dl.doubtnut.com/l/_dHohKphKnBZ8


8. g के  मान में क्या परिवर्तन होगा यदि पृथ्वी अचानक अपनी अक्ष के  परितः घूर्णन करना बंद

कर दे ?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी वस्तु का भार एक ग्रह पर किन - किन कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि गुरुत्वाकर्षण बल, दूरी की nवीं घात के  व्युत्क्रमानुपाती हो तो सिद्ध कीजिए कि एक

कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल  के  अनुक्रमानुपाती होगी तथा इसका परिक्रमण

काल a  के  अनुक्रमानुपाती होगा |

वीडियो उत्तर देखें

r ( 1 −n ) / 2

r ( 1n+ 1 ) / 2

11. पृथ्वी का गुरुत्व बल किस ऊँ चाई पर शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zVVBzv0PHBh5
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoFMCGsPLbji
https://dl.doubtnut.com/l/_DqlDeucvusYL
https://dl.doubtnut.com/l/_0mbyfhJOVwiM


प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

12. चन्द्रमा पर उतरने से पहले अंतरिक्ष यात्री अपनी पीठ पर भारी बोझ बाँध लेते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1. गुरुत्वीय नियतांक g का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML3T 2]

[M − 1L3T − 2]

[ML2T − 2]

[M − 1L3)T − 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_0mbyfhJOVwiM
https://dl.doubtnut.com/l/_8mxDSyIucdH0
https://dl.doubtnut.com/l/_qPfbXarKSEQy


2. गुरुत्वीय त्वरण g का औसत मान है :

A. 9.8 न्यूटन/किग्रा

B. 

C. 

D.  |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

980 मीटर/सेकण्ड2

9.8 किमी/मिनट2

9.8 सेमी/सेकण्ड2

3. g का मान घटता है :

A. पृथ्वी तल से ऊँ चाई पर जाने से

B. पृथ्वी तल से गहराई में जाने से

C. पृथ्वी तल पर ध्रुवों से भूमध्य रेखा की ओर आने पर

D. उपर्युक्त सभी में

https://dl.doubtnut.com/l/_9E7bNwSqGHFm
https://dl.doubtnut.com/l/_1KrybQKsmm1F


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी के  अति समीप परिक्रमा करने वाले उपग्रह की कक्षीय चाल होती है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v = √2gR

v = 2gR

v = √gR

v = gR

5. भूस्थायी उपग्रह का परिक्रमण काल होता है :

A. 365 दिन

https://dl.doubtnut.com/l/_1KrybQKsmm1F
https://dl.doubtnut.com/l/_eu8m7C5UZJH6
https://dl.doubtnut.com/l/_CqTfZxsr8rWB


B. 24 घंटे

C. लगभग 84 मिनट

D. अनंत |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी तल से ऊपर जाने पर गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा:

A. बढ़ती है

B. अपरिवर्तित रहती है

C. घटती है

D. क्रमशः बढ़ती एवं घटती है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CqTfZxsr8rWB
https://dl.doubtnut.com/l/_ixsfYJYqiulJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lsRm9qNPoC9j


प्रश्न सही जोड़ियां बनाइए

7. पृथ्वी, सूर्य की परिक्रमा एक वर्ष में करती है | यदि इनके  बीच की दूरी दोगुनी कर दी जाए तो

नवीन परिक्रमण काल होगा :

A.  वर्ष

B.  वर्ष

C. 4 वर्ष

D. 8 वर्ष

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

2√2

1. सही जोड़ियां बनाइए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_lsRm9qNPoC9j
https://dl.doubtnut.com/l/_X0kUVtOAv3Ca


प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य हैं अथवा असत्य

वीडियो उत्तर देखें

2. सही जोड़ियां बनाइए - 

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी स्थान पर गुरुत्वीय त्वरण का मान वस्तु के  द्रव्यमान के  अनुक्रमानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

2. g का मान ध्रुवों पर अधिकतम होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X0kUVtOAv3Ca
https://dl.doubtnut.com/l/_SvHPK2urWNpr
https://dl.doubtnut.com/l/_KrrW1hbwy4iA
https://dl.doubtnut.com/l/_Uw8I8hg44BkF


3. भूमध्य रेखा से ध्रुवों की ओर जाने पर g का मान बढ़ता है |

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी के  कें द्र पर गुरुत्वीय त्वरण g का मान शून्य होता है |

वीडियो उत्तर देखें

5. ध्रुवों पर g का मान अधिकतम होता है |

वीडियो उत्तर देखें

6. गुरुत्वीय क्षेत्र के  बाहर गुरुत्वीय विभव शून्य होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QRSJLTtoQI25
https://dl.doubtnut.com/l/_7uxfl5gp5nC8
https://dl.doubtnut.com/l/_Il6vKa07T0Xr
https://dl.doubtnut.com/l/_lCkOQ3mxEBU0


7. चन्द्रमा पर कोई वायुमण्डल नहीं है |

वीडियो उत्तर देखें

8. उपग्रह का कक्षीय वेग, कक्षा की त्रिज्या बढ़ाने से बढ़ता है |

वीडियो उत्तर देखें

9. पिण्ड को ऊर्ध्व दिशा में प्रक्षेपित करने पर पृथ्वी तल से पलायन वेग 11.2 किमी/सेकण्ड होता

है | यदि पिण्ड को ऊर्ध्व से  कोण पर प्रक्षेपित करें तो पलायन वेग  किमी/

सेकण्ड होगा |

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 11.2cos 30∘

10. एक कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल, उपग्रह के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kbQdNOqmw48D
https://dl.doubtnut.com/l/_uAAJEJRi8w1D
https://dl.doubtnut.com/l/_hOi7eW7A7kT4
https://dl.doubtnut.com/l/_K8FTKMr7JMqH
https://dl.doubtnut.com/l/_eiprLBthtokw


प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

11. संचार उपग्रह का आवर्तकाल 12 घंटा है |

वीडियो उत्तर देखें

12. ग्रह का सूर्य के  परितः कोणीय संवेग नियत रहता है |

वीडियो उत्तर देखें

13. सूर्य के  चारों ओर किसी ग्रह के  परिक्रमण काल का वर्ग, उस ग्रह की औसत चाल के  घन के

अनुक्रमानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

1. S.I. पद्धति में सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक G का मान ……………… होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eiprLBthtokw
https://dl.doubtnut.com/l/_xqdybEA9BbpL
https://dl.doubtnut.com/l/_3kURji3OsTCj
https://dl.doubtnut.com/l/_szIrzVPMJF8m


2. गुरुत्वीय त्वरण का विमीय सूत्र ………….. है |

वीडियो उत्तर देखें

3. गुरुत्वीय त्वरण g का औसत मान ………..  होता है |

वीडियो उत्तर देखें

मीटर/सेकण्ड2

4. पृथ्वी के  कें द्र पर गुरुत्वीय त्वरण का मान …………….. है |

वीडियो उत्तर देखें

5. चन्द्रमा तल पर पलायन वेग लगभग ………………. होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_szIrzVPMJF8m
https://dl.doubtnut.com/l/_DB08CHs3zXgi
https://dl.doubtnut.com/l/_BaM4zxTVcROg
https://dl.doubtnut.com/l/_hLKN65zOGs2E
https://dl.doubtnut.com/l/_xXWBHWahL95z


6. पलायन वेग ………………..|

वीडियो उत्तर देखें

= √2 ×

7. सौरमण्डल में सूर्य की परिक्रमा करने वाले पिण्डों को …………………. कहते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

8. ध्रुवीय उपग्रह का परिक्रमण काल लगभग ……………... होता है |

वीडियो उत्तर देखें

9. कृ त्रिम उपग्रह के  अंदर प्रत्येक वस्तु का भार ……………………. होता है |

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रत्येक ग्रह सूर्य के  चारो ओर ……………….. कक्षा में चक्कर लगाता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_lmcpMykiNGWc
https://dl.doubtnut.com/l/_24gRAxUSGR4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_keSlKvWBy86i
https://dl.doubtnut.com/l/_LohmtwyCbYh2
https://dl.doubtnut.com/l/_oMsrykvC4sRQ


प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

11. गुरुत्वीय नियतांक G का विमीय सूत्र …………………….. है |

वीडियो उत्तर देखें

12. एक तुल्यकाली उपग्रह का आवर्तकाल ………………. होता है |

वीडियो उत्तर देखें

1. गुरुत्वाकर्षण नियम का सदिश रूप लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. गुरुत्वीय त्वरण की परिभाषा एवं S.I. मात्रक लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_oMsrykvC4sRQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8kZh0TlccecR
https://dl.doubtnut.com/l/_3GZMDDZGO2Xd
https://dl.doubtnut.com/l/_uKsCegk3YakY
https://dl.doubtnut.com/l/_Zs4eNHNKBVGs


वीडियो उत्तर देखें

3. पृथ्वी का लगभग द्रव्यमान तथा घनत्व लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी तल से ऊँ चाई h पर g का मान क्या होगा ? यदि  हो तो g कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

h < < R

5. पृथ्वी से गहराई h पर g का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. पृथ्वी तल पर g का मान (a) अधिकतम (b) न्यूनतम कहाँ होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zs4eNHNKBVGs
https://dl.doubtnut.com/l/_MUZWindQ62SG
https://dl.doubtnut.com/l/_daqunksSfVuy
https://dl.doubtnut.com/l/_8GJQPDxV3uds
https://dl.doubtnut.com/l/_PCouxjKI7Flo
https://dl.doubtnut.com/l/_2bLm9hRecDQG


7. बिं दु  द्रव्यमान m से दू री r पर गुरुत्वीय क्षेत्र का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. बिं दु  द्रव्यमान M से दू री r पर गुरुत्वीय विभव का सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

9. गुरुत्व के  अंतर्गत एकविमीय गति का उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. गुरुत्वीय द्रव्यमान को किससे नापते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2bLm9hRecDQG
https://dl.doubtnut.com/l/_1lKIopK5WY1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_2nUHPZ02wykl
https://dl.doubtnut.com/l/_hiTZFZ0JVCkl


11. पृथ्वी तल से कितनी ऊँ चाई पर किसी पिण्ड का भार, उसके  पृथ्वी तल पर भार का 1/4 रह

जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. चन्द्रमा ग्रह है अथवा उपग्रह ?

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी तल के  समीप उपग्रह की कक्षीय चाल का सूत्र तथा मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. पृथ्वी तल पर पलायन वेग का सूत्र तथा मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5jU895bBVmby
https://dl.doubtnut.com/l/_6SPHJh59tDKV
https://dl.doubtnut.com/l/_qS3FF2iIITGx
https://dl.doubtnut.com/l/_pDCBT0eepMaI


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

15. चन्द्रमा पर पलायन वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16. के पलर का तृतीय नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. के पलर का द्वितीय नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

18. पृथ्वी तल पर पिण्ड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1A5ZJrPm7VD7
https://dl.doubtnut.com/l/_oLCiBtz2O85W
https://dl.doubtnut.com/l/_zA9PBNFpXG4r
https://dl.doubtnut.com/l/_YKYYBMmZitcj
https://dl.doubtnut.com/l/_KNuKUt7tAGRf


1. ग्रहों की गति सम्बन्धी के पलर के  नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. न्यूटन का गुरुत्वाकर्षण नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक का मान मात्रक सहित लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. गुरुत्वाकर्षण बल तथा गुरुत्वीय बल में अंतर स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण नियतांक G तथा गुरुत्वीय त्वरण g में सम्बन्ध लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_KNuKUt7tAGRf
https://dl.doubtnut.com/l/_OF98xzdCfLwW
https://dl.doubtnut.com/l/_n9zVDKI3O976
https://dl.doubtnut.com/l/_PCx4KMOcRnZR
https://dl.doubtnut.com/l/_43SI04y3EVeA


वीडियो उत्तर देखें

6. g का माध्य मान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. g तथा G में दो अंतर लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. विभिन्न द्रव्यमान के  दो पिण्डों को एक साथ एक ही ऊँ चाई से स्वतंत्रतापूर्वक गिराया जाता है |

क्या वे पृथ्वी तल पर एक साथ टकराएँ गे ? यदि हाँ, तो क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. g का मान पृथ्वी तल से ऊपर जाने पर किस प्रकार बदलता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_43SI04y3EVeA
https://dl.doubtnut.com/l/_Nvcjfe8vIvGB
https://dl.doubtnut.com/l/_RLVcFWkRZpKI
https://dl.doubtnut.com/l/_0xLj2TeUrOyf
https://dl.doubtnut.com/l/_Xvpz3jY1VZFe


10. गहराई पर जाने से g के  मान में क्या परिवर्तन होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. पृथ्वी के  कें द्र पर g का मान क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. गुरुत्वीय त्वरण g का मान अधिकतम और न्यूनतम कहाँ होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि पृथ्वी अपनी अक्ष के  परितः घूमना बंद कर दे, तो g के  मान पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xvpz3jY1VZFe
https://dl.doubtnut.com/l/_OkFQOFUzoCWp
https://dl.doubtnut.com/l/_tZSl9SmZpyXx
https://dl.doubtnut.com/l/_NI8vNIcpyfR8
https://dl.doubtnut.com/l/_7jBe9GeU0Tgy


14. भूमध्यरेखा पर किसी वस्तु का भार, ध्रुवों पर उसी वस्तु के  भार की अपेक्षा कम होता है, क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

15. पृथ्वी पर g का माध्य मान कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा का S.I. पद्धति में मात्रक लिखिए तथा इसका विमीय सूत्र क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dH0Dt530n9VS
https://dl.doubtnut.com/l/_pvj0Ad0wiq3v
https://dl.doubtnut.com/l/_bvLgXNoaFzeH
https://dl.doubtnut.com/l/_LP74EYY9IyTv


18. पृथ्वी तल पर रखे द्रव्यमान m के  पिण्ड की स्थितिज ऊर्जा का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

19. गुरुत्वीय विभव का अर्थ समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

20. गुरुत्वीय विभव का मात्रक एवं विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

21. पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय विभव का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

22. पलायन वेग किसे कहते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_URGYy6iwapvF
https://dl.doubtnut.com/l/_VtmQmERCRIe2
https://dl.doubtnut.com/l/_3ScU6LIBIva4
https://dl.doubtnut.com/l/_AIwH9kMK7eze
https://dl.doubtnut.com/l/_KqnEehVZwqfH


वीडियो उत्तर देखें

23. पलायन वेग का सूत्र लिखिए | इसका मान किन - किन कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

24. पृथ्वी तल पर पलायन वेग का मान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

25. कृ त्रिम उपग्रह किसे कहते हैं ? दो कृ त्रिम उपग्रहों के  नाम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल का व्यंजक लिखिए तथा बताइए कि इसका मान किन - किन

कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KqnEehVZwqfH
https://dl.doubtnut.com/l/_VabhNHkr768V
https://dl.doubtnut.com/l/_jul9wRYgcuhR
https://dl.doubtnut.com/l/_KfrNiKfYg389
https://dl.doubtnut.com/l/_JcAkcyq6jTkj


27. कृ त्रिम उपग्रह के  परिक्रमण काल का व्यंजक लिखिए | इसका मान किन - किन कारकों पर

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. भू - उपग्रह की कक्षीय चाल, पृथ्वी के  कें द्र से उपग्रह की दूरी पर किस प्रकार निर्भर करती है

?

वीडियो उत्तर देखें

29. भू - उपग्रह का परिक्रमण काल, पृथ्वी के  कें द्र से उपग्रह की दूरी पर किस प्रकार निर्भर करता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JcAkcyq6jTkj
https://dl.doubtnut.com/l/_L2HiwUgVmQMc
https://dl.doubtnut.com/l/_HyEErBi6OLMv
https://dl.doubtnut.com/l/_yZ0erlVoMxGx


30. भू - उपग्रह की कक्षीय चाल तथा परिक्रमण काल के  व्यंजक लिखिए | यदि किसी उपग्रह की

पृथ्वी से दू री समान रखते हुए उसका द्रव्यमान 16 गुना कर दिया जाए, तो उसकी कक्षीय चाल

तथा परिक्रमण काल पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

31. किसी उपग्रह का ग्रह के  परितः घूमने के  लिए अभिकें द्री बल कहाँ से प्राप्त होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. क्या यह संभव है कि कृ त्रिम उपग्रह, पृथ्वी की भूमध्य रेखा पर खड़े प्रेक्षक को सदैव स्थिर

दिखाई दे? यदि हाँ, तो कै से ?

वीडियो उत्तर देखें

33. तुल्यकाली उपग्रह किसे कहते हैं ? पृथ्वी तल से इसकी ऊँ चाई लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iaFPKA9lpEIb
https://dl.doubtnut.com/l/_pHexSHZ3LyLd
https://dl.doubtnut.com/l/_A0X2nhNHVdRC
https://dl.doubtnut.com/l/_btUmoMzlIOl3


34. तुल्यकाली उपग्रह का परिक्रमण काल कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. क्या उपग्रह एक ऐसे तल में स्थायी कक्षा में स्थापित किया जा सकता है, जो पृथ्वी के  कें द्र से

न गुजरता हो ?

वीडियो उत्तर देखें

36. ध्रुवीय उपग्रह किसे कहते हैं ? पृथ्वी तल से इसकी ऊँ चाई कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

37. ध्रुवीय उपग्रह का परिक्रमण काल लगभग कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_btUmoMzlIOl3
https://dl.doubtnut.com/l/_TVfXH5GThg3U
https://dl.doubtnut.com/l/_r4dKJnIquj5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_hQEk0NvCEajB
https://dl.doubtnut.com/l/_eBQbVC2p52Lf
https://dl.doubtnut.com/l/_d1xuRBEawleV


38. तुल्यकाली तथा ध्रुवीय उपग्रहों के  दो - दो उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

39. आभासी भार से क्या तात्पर्य है ? स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

40. पृथ्वी की परिक्रमा करने वाले अंतरिक्ष यान में बैठे  मनुष्य का भार कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

41. कृ त्रिम उपग्रह के  तीन उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1xuRBEawleV
https://dl.doubtnut.com/l/_mBMSuOOS3P4p
https://dl.doubtnut.com/l/_3TWqejAlUTG4
https://dl.doubtnut.com/l/_a94WAgOTUX21


लघु उत्तरीय प्रश्न

42. क्या यह संभव है कि किसी कृ त्रिम उपग्रह में किसी पिण्ड का गुरुत्वीय द्रव्यमान नापा जा

सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि किसी कृ त्रिम उपग्रह में एक स्प्रिंग तुला से द्रव्यमान m का एक पिण्ड लटका दिया जाए,

तो तुला का पाठ क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

44. पलायन वेग तथा कक्षीय वेग में सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6URzOXW2YUpj
https://dl.doubtnut.com/l/_0sfjP6qrwjlt
https://dl.doubtnut.com/l/_Msx3p0r2IO4J


1. के पलर के  ग्रहों के  गति सम्बन्धी नियम लिखिए तथा सिद्ध कीजिए कि किसी ग्रह पर लगने

वाला बल, सूर्य से उसकी दूरी के  वर्ग के  व्युत्क्रमानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

2. के पलर के  द्वितीय नियम का निगमन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. के पलर के  तृतीय नियम का निगमन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. न्यूटन का सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण का नियम लिखिए तथा इसकी सहायता से सार्वत्रिक

गुरुत्वीय नियतांक G का मान, परिभाषा, मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aqua6zQirNzm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDrb3URYIcEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aN7tVM6n33Ki
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIn3zxqJ2zSL
https://dl.doubtnut.com/l/_iBFiGrIROLIH


5. गुरुत्वीय नियतांक G तथा गुरुत्वीय त्वरण g में सम्बन्ध स्थापित कीजिए तथा इनमें अंतर

स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. गुरुत्व बल तथा गुरुत्वीय त्वरण से क्या अभिप्राय है ? इनमें सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. g, G तथा R के  मानक मानों को मानते हुए न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण नियम की सहायता से (i)

पृथ्वी के  द्रव्यमान, (ii) पृथ्वी के  घनत्व की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि दो ग्रहों की त्रिज्याएँ   तथा  व घनत्व  और , तथा गुरुत्वीय त्वरण  और 

हों, तो सिद्ध कीजिए कि -

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2 d1 d2 g1 g2

=
g1

g2

r1d1

r2d2

https://dl.doubtnut.com/l/_iBFiGrIROLIH
https://dl.doubtnut.com/l/_k3NAEksPZ6tW
https://dl.doubtnut.com/l/_FDR2Jh2EBmmm
https://dl.doubtnut.com/l/_yNVuTTlLF2GU


वीडियो उत्तर देखें

9. यदि पृथ्वी का औसत घनत्व अपरिवर्तित रहे, लेकिन उसका व्यास, वर्त्तमान व्यास का आधा

हो जाए तो गुरुत्वीय त्वरण पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. गुरुत्वीय त्वरण को प्रभावित करने वाले कारक कौन - कौन से हैं ? ये कारक गुरुत्वीय

त्वरण को किस प्रकार प्रभावित करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

11. g का मान पृथ्वी तल से ऊपर जाने पर किस प्रकार बदलता है ? आवश्यक सूत्र स्थापित

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yNVuTTlLF2GU
https://dl.doubtnut.com/l/_L5kXSMyxDXwx
https://dl.doubtnut.com/l/_dhb5KSrp5JqV
https://dl.doubtnut.com/l/_cWABMAApeEye


12. सिद्ध कीजिए कि पृथ्वी तल से ऊपर किसी स्थान पर गुरुत्वीय त्वरण का मान, पृथ्वी के  कें द्र

से उस स्थान की दूरी के  व्युत्क्रमानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी की सतह से गहराई में जाने पर g का मान किस प्रकार बदलता है ? आवश्यक सूत्र

स्थापित कीजिए | सिद्ध कीजिए कि पृथ्वी के  कें द्र पर g का मान शून्य होता है |

वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए कि पृथ्वी के  अंदर किसी स्थान पर g का मान, पृथ्वी के  कें द्र से उस स्थान की

दूरी के  अनुक्रमानुपाती होता है |

वीडियो उत्तर देखें

15. गुरुत्वीय त्वरण का मान भूमध्य रेखा की अपेक्षा ध्रुवों पर अधिक होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ksSO0vh2KQAh
https://dl.doubtnut.com/l/_i5iogMAtWcL4
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5c9QH7fRrw4
https://dl.doubtnut.com/l/_2so8A8S3SwQA


16. पृथ्वी की घूर्णन गति का g के  मान पर क्या प्रभाव पड़ता है ? सूत्र से स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. एक पिण्ड को पृथ्वी के  कें द्र से चन्द्रमा तक ले जाते हैं | उसके  भार तथा द्रव्यमान में क्या

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

18. गुरुत्वीय विभव से क्या तात्पर्य है ? इसका मात्रक एवं विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

19. गुरुत्वीय विभव का अर्थ समझाइए| पृथ्वी के  कें द्र से दू री r पर गुरुत्वीय विभव का सूत्र

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2so8A8S3SwQA
https://dl.doubtnut.com/l/_hdprfzeQIT7o
https://dl.doubtnut.com/l/_BOuLWOrwwGKf
https://dl.doubtnut.com/l/_R9MKEzlm8fYM
https://dl.doubtnut.com/l/_CXygPwdFUvuZ


20. पृथ्वी तल से ऊँ चाई h (जबकि , जहाँ R पृथ्वी की त्रिज्या है) ऊपर किसी पिण्ड

को फें कने के  लिए आवश्यक वेग का सूत्र स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

h > > R

21. सिद्ध कीजिए कि पथ्वी तल के  समीप h ऊँ चाई पर किसी पिण्ड की गरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा

में वृद्धि  होती है |

वीडियो उत्तर देखें

ΔU = mgh

22. पलायन वेग क्या है ? पृथ्वी से पिण्ड के  पलायन वेग का सूत्र प्राप्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. पलायन वेग एवं कक्षीय वेग से आप क्या समझते हैं ? इनमें सम्बन्ध स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CXygPwdFUvuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7mkYcr1qqXy2
https://dl.doubtnut.com/l/_MODNasiQ0CXf
https://dl.doubtnut.com/l/_n9qoUbImszCV
https://dl.doubtnut.com/l/_9L4cFgCJxPtM


24. चन्द्रमा पर वायुमण्डल नहीं है, जबकि बृहस्पति एवं शनि पर सघन वायुमण्डल है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

25. कृ त्रिम उपग्रह क्या है? इसकी कक्षीय चाल से आप क्या समझते हैं ? इसके  लिए व्यंजक

निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

26. कृ त्रिम उपग्रह के  परिक्रमण काल का व्यंजक निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27. क्या कारण है कि अंतरिक्ष में स्थापित उपग्रह की ऊँ चाई बढ़ाने पर उसका कक्षीय वेग घटता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2bYo0KgoSuir
https://dl.doubtnut.com/l/_ojkoMPnlPKDj
https://dl.doubtnut.com/l/_1xTYPtXDSzJN
https://dl.doubtnut.com/l/_hPOStNZZL3R0
https://dl.doubtnut.com/l/_baGTXVgl8QTb


निबन्धात्मक प्रश्न

28. किसी भू - उपग्रह की कक्षीय चाल तथा परिक्रमण काल किन - किन कारकों पर निर्भर

करते हैं ? क्या इनके  मान, उपग्रह के  द्रव्यमान पर निर्भर करते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

29. कृ त्रिम उपग्रह किसे कहते हैं ? इसके  कोई दो उपयोग लिखिए | गणितीय गणना द्वारा सिद्ध

कीजिए कि कृ त्रिम उपग्रह में भारहीनता की स्थिति होती है |

वीडियो उत्तर देखें

30. तुल्यकाली उपग्रह किसे कहते हैं ? इसकी विशेषताएँ  तथा उपयोग लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_baGTXVgl8QTb
https://dl.doubtnut.com/l/_tilpStaOmYKf
https://dl.doubtnut.com/l/_RzqyOa9FTnQW


1. के पलर के  ग्रहों के  गति के  नियम लिखिए | तृतीय नियम को न्यूटन के  गुरुत्वाकर्षण नियम से

सिद्ध कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. ग्रहों की गति के  सम्बन्ध में के पलर के  नियम लिखिए | इनके  आधार पर न्यूटन द्वारा प्राप्त

निष्कर्षों का उल्लेख कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा की परिभाषा देते हुए पृथ्वी तल पर किसी वस्तु की गुरुत्वीय स्थितिज

ऊर्जा का व्यंजक निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. पलायन वेग किसे कहते हैं ? पलायन वेग का सूत्र स्थापित कीजिए तथा सिद्ध कीजिए कि

किसी पिण्ड के  पलायन वेग का मान उसके  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता है |

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_0lAOxrkVvsos
https://dl.doubtnut.com/l/_wCUHmXLTlors
https://dl.doubtnut.com/l/_kJEOqdOiwJ1g
https://dl.doubtnut.com/l/_pMlyqBMqWWfD


वीडियो उत्तर देखें

5. पलायन वेग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए : 

(i) पलायन वेग की परिभाषा

वीडियो उत्तर देखें

6. पलायन वेग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए : 

पलायन वेग के  सूत्र की स्थापना |

वीडियो उत्तर देखें

7. भू - उपग्रह किसे कहते हैं ? पृथ्वी ( द्रव्यमान M, त्रिज्या R) की सतह से ऊँ चाई h पर परिक्रमा

कर रहे द्रव्यमान m के  उपग्रह के  लिए कक्षीय चाल एवं परिक्रमण काल की परिभाषा देते हुए

इनके  व्यंजक स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pMlyqBMqWWfD
https://dl.doubtnut.com/l/_YwqKHugHTaei
https://dl.doubtnut.com/l/_b79qoFloR0YG
https://dl.doubtnut.com/l/_e3aRF03GK7oh
https://dl.doubtnut.com/l/_jn9NcEEwRCNb


संख्यात्मक प्रश्न

8. सिद्ध कीजिए कि पृथ्वी तल से एक निश्चित ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहे किसी

उपग्रह का वेग तथा परिक्रमण काल उसके  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करते हैं, बल्कि के वल पृथ्वी

की सतह से ऊँ चाई पर निर्भर करते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

1. ग्रह A की सूर्य से दू री, ग्रह B की दूरी की तीन गुनी है | यदि B का परिक्रमण काल 6 महीने है,

तो A का परिक्रमण काल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी ग्रह की सूर्य से दू री पृथ्वी की अपेक्षा 4 गुनी हो तो उस ग्रह का परिक्रमण काल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jn9NcEEwRCNb
https://dl.doubtnut.com/l/_bY6GA3yTmMt0
https://dl.doubtnut.com/l/_jIkPl7bgt0t4


3. दो एक जैसे गोलों के  कें द्र एक - दूसरे से ठीक 5 मीटर की दूरी पर हैं तथा गोलों के  मध्य

गुरुत्वाकर्षण बल 1 किग्रा - भार है | प्रत्येक गोले का द्रव्यमान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. हाइड्रो जन परमाणु में एक प्रोटॉन ( द्रव्यमान  किग्रा) व एक इलेक्ट्रॉ न (

द्रव्यमान  किग्रा) के  बीच की दूरी  है | इनके  मध्य लगने वाले

गुरुत्वाकर्षण बल की गणना कीजिए |  |

वीडियो उत्तर देखें

= 1.67 × 10− 27

= 9.1 × 10− 31 0.53Å

G = 6.7 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

5. यदि चन्द्रमा का द्रव्यमान  किग्रा तथा त्रिज्या  मीटर है, तो चन्द्रमा

के  तल पर गुरुत्वीय त्वरण का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

7.43 × 1022 1.75 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_3qGjuXw4Kyzn
https://dl.doubtnut.com/l/_xqM8FQ4NWnph
https://dl.doubtnut.com/l/_LUrv7XWpiOTO


6. यदि पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी तथा पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण  हो,

तो पृथ्वी तल से कितनी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण का मान  रह जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9.8 मीटर/सेकण्ड2

4.9 मी/से2

7. यदि पृथ्वी का व्यास दोगुना हो जाए तथा इसका माध्य घनत्व अपरिवर्तित रहे तो गुरुत्वीय

त्वरण के  मान पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी मानकर गणना कीजिए कि पृथ्वी तल से कितनी गहराई पर

जाने से गुरुत्वीय त्वरण का मान 

(i) आधा, (ii) एक - चौथाई, रह जाएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rZQJGo5NYO0J
https://dl.doubtnut.com/l/_YjmajDTfS0Kt
https://dl.doubtnut.com/l/_k2qKSbKt8fcJ


9. यदि पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर, गुरुत्वीय त्वरण  तथा

सार्वत्रिक गुरुत्वीय नियतांक  है, तो ज्ञात

कीजिए : (i) पृथ्वी का द्रव्यमान, (ii) पृथ्वी का माध्य घनत्व |

वीडियो उत्तर देखें

R = 6.37 × 106 g = 9.8 मी/से2

G = 6.67 × 10− 11  न्यूटन मीटर2
/किग्रा2

10. अपनी अक्ष पर पृथ्वी के  घूमने की वह कोणीय चाल ज्ञात कीजिए जिससे कि भूमध्यरेखा पर

किसी मनुष्य का भार वर्त्तमान भार का  हो जाए | भूमध्यरेखा पर पृथ्वी की त्रिज्या 

किमी |

वीडियो उत्तर देखें

3

5
= 6400

11. पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा तथा त्रिज्या 6400 किमी मानकर पृथ्वी के  तल पर

गुरुत्वीय विभव की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_wppH2vbZYAMu
https://dl.doubtnut.com/l/_qAMmlOSNyZfD
https://dl.doubtnut.com/l/_1gPRbQyFyHaW


12. पृथ्वी के  कें द्र से 1000 किमी की दूरी पर स्थित किसी बिं दु  पर गुरुत्वीय त्वरण का मान 4.8

न्यूटन/किग्रा है | उस बिं दु  पर गुरुत्वीय विभव ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. पृथ्वी (त्रिज्या 6400 किमी, द्रव्यमान  किग्रा) के  तल से 600 किमी की ऊँ चाई

पर स्थित 100 किग्रा द्रव्यमान के  पिण्ड की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6 × 1024

14. यदि पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा हो, तो पृथ्वी के  कें द्र से  मीटर दूर

स्थित किसी बिं दु  पर (i) 33.5 किग्रा द्रव्यमान की स्थितिज ऊर्जा, तथा (ii) गुरुत्वीय विभव का

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6.0 × 1024 3.35 × 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_glvAm74sZSqL
https://dl.doubtnut.com/l/_hxwWVhv3Kjws
https://dl.doubtnut.com/l/_q7xuGFBQZJgN


15. यदि किसी स्थान पर गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता  है, जहाँ K एक नियतांक है तो

उस स्थान पर गुरुत्वीय विभव कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

I =
−K

x2

16. समान घनत्व, लेकिन व्यासों में अनुपात 1:2 वाले दो ग्रहों के  पृष्ठों पर गुरुत्वीय विभावों की

तुलना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. एक पिण्ड की पृथ्वी तल से ऊँ चाई 36000 किमी है | पिण्ड पर गुरुत्वीय विभव ज्ञात कीजिए

|

वीडियो उत्तर देखें

18. 0.1 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिण्ड को पृथ्वी तल से पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर ऊँ चाई तक

फें कने के  लिए आवश्यक ऊर्जा तथा पिण्ड को प्रदान किए गए वेग की गणना कीजिए |

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xi7QBK2ywMKj
https://dl.doubtnut.com/l/_WPIweaYnkYZT
https://dl.doubtnut.com/l/_u9mBM1EdQooO
https://dl.doubtnut.com/l/_wgTyvXlnbbyk


वीडियो उत्तर देखें

19. यदि पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर तथा पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण 9.8 मीटर/

सेकण्ड हो, तो किसी पिण्ड के  पृथ्वी तल से पलायन वेग की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6.38 × 106

20. पृथ्वी की सतह से पलायन वेग 11.2 किमी/सेकण्ड है | किसी अन्य ग्रह से पलायन वेग ज्ञात

कीजिए जिसकी त्रिज्या तथा द्रव्यमान पृथ्वी से दोगुना हो |

वीडियो उत्तर देखें

21. पृथ्वी तल पर पलायन वेग 11 किमी/सेकण्ड है | यदि किसी ग्रह की त्रिज्या पृथ्वी की त्रिज्या

की दोगुनी हो, किन्तु माध्य घनत्व पृथ्वी के  ही बराबर हो तो उस ग्रह पर पलायन वेग ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wgTyvXlnbbyk
https://dl.doubtnut.com/l/_nIN6CMoea7YL
https://dl.doubtnut.com/l/_hB6xAhbX3oL0
https://dl.doubtnut.com/l/_OsLuziMiblxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LYB1oFyJYwFd


22. 500 किग्रा द्रव्यमान का एक उपग्रह पृथ्वी तल से 3400 किमी ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्षा में

घूम रहा है | ज्ञात कीजिए : (i) उपग्रह की कक्षीय चाल, तथा (ii) उपग्रह का परिक्रमण काल |

वीडियो उत्तर देखें

23. पृथ्वी के  समीप उसकी परिक्रमा करने वाले उपग्रह के  कक्षीय वेग तथा परिक्रमण काल की

गणना कीजिए| दिया है : पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर तथा पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय

त्वरण  |

वीडियो उत्तर देखें

= 6.4 × 106

=  10 मीटर=/सेकण्ड2

24. एक कृ त्रिम उपग्रह पृथ्वी के  चारों और पश्चिम से पूरब की ओर चक्कर लगा रहा है तथा पृथ्वी

पर खड़े प्रेक्षक को आकाश में स्थिर प्रतीत होता है | यदि पृथ्वी की त्रिज्या 6370 किमी तथा पृथ्वी

तल पर गुरुत्वीय त्वरण  हो तो उपग्रह की पृथ्वी तल से ऊँ चाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

9.8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_LYB1oFyJYwFd
https://dl.doubtnut.com/l/_YjVRzVWTxuft
https://dl.doubtnut.com/l/_Ty65szH33Efw


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

25. पृथ्वी के  अति निकट परिक्रमा कर रहे कृ त्रिम उपग्रह की चाल 8 किमी/सेकण्ड है | पृथ्वी तल

पर किसी पिण्ड के  लिए पलायन वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

26. पृथ्वी की सतह से 400 किमी की ऊँ चाई पर एक उपग्रह (द्रव्यमान = 200 किग्रा ) परिक्रमा

कर रहा है | पृथ्वी के  गुरुत्वीय प्रभाव से उसे बाहर निकालने के  लिए कितनी ऊर्जा की

आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए - 

आप किसी आवेश का वैद्युत बलों से परिरक्षण उस आवेश को किसी खोखले चालक के  भीतर

रखकर कर सकते हैं । क्या आप किसी पिंड का परिरक्षण निकट में रखे पदार्थ के  गुरुत्वीय

प्रभाव से, उसे खोखले गोले में रखकर अथवा किसी अन्य साधनों द्वारा कर सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fySL4gHd3ra8
https://dl.doubtnut.com/l/_FBvTuXeeeb5H
https://dl.doubtnut.com/l/_IyrHucz1PVW3


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए - 

पृथ्वी के  परितः परिक्रमण करने वाले छोटे अंतरिक्षयान में बैठा कोई अंतरिक्ष यात्री गुरुत्व बल

का संसूचन नहीं कर सकता । यदि पृथ्वी के  परितः परिक्रमण करने वाला अंतरिक्ष स्टेशन

आकार में बड़ा है , तब क्या वह गुरुत्व बल के  संसूचन की आशा कर सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए - 

यदि आप पृथ्वी पर सूर्य के  कारण गुरुत्वीय बल की तुलना पृथ्वी पर चंद्रमा के  कारण गुरुत्व बल

से करें , तो आप यह पायेंगे की सूर्य का खिंचाव चंद्रमा के  खिंचाव की तुलना में अधिक है (

इसकी जाँच आप स्वयं आगामी अभ्यासों में दिए गए आँकड़ों की सहायता से कर सकते हैं । )

तथापि चंद्रमा के  खिंचाव का ज्वारीय प्रभाव ( Tidel effect ) सूर्य के  ज्वारीय प्रभाव से अधिक

है । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IyrHucz1PVW3
https://dl.doubtnut.com/l/_wAs8LyTaRNll
https://dl.doubtnut.com/l/_e5AytLWI6k6h


4. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

बढ़ती तुंगता के  साथ गुरुत्वीय त्वरण बढ़ता/घटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

बढ़ती गहराई के  साथ ( पृथ्वी को एकसमान घनत्व को गोला मानकर ) गुरुत्वीय त्वरण बढ़ता/

घटता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

(c) गुरुत्वीय त्वरण पृथ्वी के  द्रव्यमान/पिंड के  द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HhycZu37R9Pe
https://dl.doubtnut.com/l/_fARJrDoxpsnA
https://dl.doubtnut.com/l/_SiUSTQID6Z93


7. सही विकल्प का चयन कीजिए - 

(d) पृथ्वी के  कें द्र से  तथा  दूरियों के  दो बिं दु ओं  के  बीच स्थितिज ऊर्जा - अंतर के  लिए ।

सूत्र -  सूत्र  से अधिक/कम यथार्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

r2 r1

GMm(1/r2 − 1/r1) mg(r2 − r1)

8. मान लीजिए एक ऐसा ग्रह है जो सूर्य के  परितः पृथ्वी की तुलना में दो गुनी चाल से गति करता

है, तब पृथ्वी की कक्षा की तुलना में इसका कक्षीय आमाप क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. बृहस्पति के  एक उपग्रह, आयो , की कक्षीय अवधि  दिन तथा कक्षा की त्रिज्या 

 है । यह दर्शाइए कि बृहस्पति का द्रव्यमान सूर्य के  द्रव्यमान का लगभग

1/1000 गुना है ।

वीडियो उत्तर देखें

[Io] 1.769

4.22 × 108m

https://dl.doubtnut.com/l/_rJWwQYzcRiTP
https://dl.doubtnut.com/l/_jSqUqMjp8JAs
https://dl.doubtnut.com/l/_F3q4PEyIvIHp


10. मान लीजिए कि हमारी आकाशगंगा में एक सौर द्रव्यमान के   तारे  हैं ।

मंदाकिनीय कें द्र से 50,000 प्रकाश दूरी पर स्थित कोई तारा अपनी एक परिक्रमा पूरी करने में

कितना समय लेगा ? आकाशगंगा का व्यास  प्रकाश लीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 1011

105

11. सही विकल्प का चयन कीजिए: 

( a ) यदि स्थितिज ऊर्जा का शून्य अनंत पर है, तो कक्षा में परिक्रमा करते किसी उपग्रह की कु ल

ऊर्जा इसकी गतिज/स्थितिज ऊर्जा का ऋणात्मक है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए : 

कक्षा में परिक्रमा करने वाले किसी उपग्रह को पृथ्वी के  गुरुत्वीय प्रभाव से बाहर निकालने के

लिए आवश्यक ऊर्जा समान ऊँ चाई ( जितनी उपग्रह की है ) के  किसी स्थिर पिंड को पृथ्वी के

प्रभाव से बाहर प्रक्षेपित करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा से अधिक/कम होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r4q8Lh8SAu3N
https://dl.doubtnut.com/l/_JVyny7x55Wud
https://dl.doubtnut.com/l/_kBdTxbertsh6


13. क्या किसी पिंड की पृथ्वी से पलायन चाल, (a) पिंड के  द्रव्यमान, (b) प्रक्षेपण बिं दु  की

अवस्थिति, (c) प्रक्षेपण की दिशा , (d) पिंड के  प्रमोचन की अवस्थिति ( Location ) की ऊँ चाई

पर निर्भर करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक ( a ) रै खिक चाल

वीडियो उत्तर देखें

15. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक ( b ) कोणीय चाल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MdGgmebd9u4J
https://dl.doubtnut.com/l/_stg7oAQ7ujYF
https://dl.doubtnut.com/l/_DgNUG0jKR3vB


16. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक (c) कोणीय संवेग

वीडियो उत्तर देखें

17. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा में

धूमके तु की शुरू से अंत तक ( d ) गतिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

18. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक (e) स्थितिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

19. कोई धूमके तु सूर्य की परिक्रमा अत्यधिक दीर्घवृत्तीय कक्षा में कर रहा है । क्या अपनी कक्षा

में धूमके तु की शुरू से अंत तक (f) कु ल ऊर्जा नियत रहती है । सूर्य के  अति निकट आने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_i4o6ETL2zEzs
https://dl.doubtnut.com/l/_rVkU255HHsaq
https://dl.doubtnut.com/l/_LgTsTT9OZzAe
https://dl.doubtnut.com/l/_su736ltIKdTl


धूमके तु के  द्रव्यमान में ह्रास को नगण्य मानिये ।

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? ( a ) पैरों

में सूजन

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? (b) चहरे

पर सूजन

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? (c)

सिरदर्द

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_su736ltIKdTl
https://dl.doubtnut.com/l/_v54G5jqFL493
https://dl.doubtnut.com/l/_2jEX4nRXf5Xf
https://dl.doubtnut.com/l/_yQw6za8t84MX
https://dl.doubtnut.com/l/_4stX8Ilm5nMq


23. निम्नलिखित में से कौन - से लक्षण अंतरिक्ष यात्री के  लिए दुःखदायी हो सकते हैं ? (d) दिक्  -

विन्यास समस्या ( Orientational problem ) ।

वीडियो उत्तर देखें

24. एकसमान द्रव्यमान घनत्व की अर्धगोलीय खोलों द्वारा परिभाषित ढोल के  पृष्ठ के  कें द्र पर

गुरुत्वीय तीव्रता की दिशा देखिए चित्र (i) a, (ii) b, (iii) c, (iv) में किस तीर द्वारा दर्शायी जाएगी

? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4stX8Ilm5nMq
https://dl.doubtnut.com/l/_CZPm91ZuzvKe


25. उपर्युक्त समस्या में किसी यादृच्छिक बिं दु  P पर गुरुत्वीय तीव्रता किस तीर

 द्वारा व्यक्त की जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

(i)d, (ii)e, (iii)f, (iv)e

26. पृथ्वी से किसी रॉके ट को सूर्य की ओर दागा गया है । पृथ्वी के  कें द्र से किस दूरी पर रॉके ट

पर गुरुत्वाकर्षण बल शून्य है ? सूर्य का द्रव्यमान  पृथ्वी का द्रव्यमान 

| अन्य ग्रहों आदि के  प्रभावों की उपेक्षा कीजिए 


( कक्षीय त्रिज्या  ) ।

वीडियो उत्तर देखें

= 2 × 1030kg,

= 6 × 1024kg

= 1.5 × 1011m

27. आप सूर्य को कै से तोलेंगे, अर्थात उसके  द्रव्यमान का आकलन कै से करेंगे ? सूर्य के  परितः

पृथ्वी की कक्षा की औसत त्रिज्या  है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108km

https://dl.doubtnut.com/l/_LmGWsX0xCBkf
https://dl.doubtnut.com/l/_tND0RqYHIaxP
https://dl.doubtnut.com/l/_pePpE6fIDjej


28. एक शनि वर्ष एक पृथ्वी - वर्ष का 29.5 गुना है । यदि पृथ्वी सूर्य से  दू री पर

है , तो शनि सूर्य से कितनी दूरी पर है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108km

29. पृथ्वी के  पृष्ठ पर किसी वस्तु का भार 63N है । पथ्वी की त्रिज्या की आधी ऊँ चाई पर पृथ्वी

के  कारण इस वस्तु पर गुरुत्वीय बल कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. यह मानते हुए कि पृथ्वी एकसमान घनत्व का एक गोला है तथा इसके  पृष्ठ पर किसी वस्तु

का भार 250N है, यह ज्ञात कीजिए कि पृथ्वी के  कें द्र की ओर आधी दूरी पर इस वस्तु का भार

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XS4eYsy5NDDR
https://dl.doubtnut.com/l/_tLvIO5C3hA7p
https://dl.doubtnut.com/l/_RY4I0nuSzOLN


31. पृथ्वी के  पृष्ठ से ऊर्ध्वाधरतः ऊपर की ओर कोई रॉके ट  की चाल से दागा जाता है

। पृथ्वी पर वापस लौटने से पूर्व यह रॉके ट पृथ्वी से कितनी दूरी तक जाएगा ? पृथ्वी का द्रव्यमान

, पृथ्वी की माध्य त्रिज्या  तथा 

|

वीडियो उत्तर देखें

5kms− 1

= 6.0 × 1024kg = 6.4 × 106m

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2

32. पृथ्वी के  पृष्ठ पर किसी प्रक्षेप्य की पलायन चाल  है । किसी वस्तु को इस

चाल की तीन गुनी चाल से प्रक्षेपित किया जाता है । पृथ्वी से अत्यधिक दूर जाने पर इस वस्तु

की चाल क्या होगी ? सूर्य तथा अन्य ग्रहों की उपस्थिति की उपेक्षा कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11.2km/s− 1

33. कोई उपग्रह पृथ्वी के  पृष्ठ से  ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है । इस उपग्रह

को पृथ्वी के  गुरुत्वीय प्रभाव से बाहर निकालने में कितनी ऊर्जा खर्च होगी ? उपग्रह का द्रव्यमान

, पृथ्वी का द्रव्यमान , पृथ्वी की त्रिज्या 

तथा |

वीडियो उत्तर देखें

400km

= 200kg = 6.0 × 1024kg = 6.4 × 106m

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yyaq0wkgTeEK
https://dl.doubtnut.com/l/_IV6sr4fkZ3T3
https://dl.doubtnut.com/l/_37xCz5whE7x5


34. दो तारे  , जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान सूर्य के  द्रव्यमान  के  बराबर है , एक

दूसरे की ओर सम्मुख टक्कर के  लिए आ रहे हैं । जब वे  दू री पर हैं तब इनकी चाल

उपेक्षणीय हैं । ये तारे  किस चाल से टकरायेंगे ? प्रत्येक तारे  की त्रिज्या  है । यह मानिए

कि टकराने के  पूर्व तक तारों में कोई विरूपण नहीं होता (G के  ज्ञात मान का उपयोग कीजिए । )

वीडियो उत्तर देखें

(2 × 1030kg)

109km

104km

35. दो भारी गोले जिनमें प्रत्येक का द्रव्यमान 100 kg त्रिज्या 1.0m है किसी क्षैतिज मेज पर एक

दूसरे से 1 0m दूरी पर स्थित हैं । दोनों गोलों के  कें द्रों को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर

गुरुत्वीय बल तथा विभव क्या है ? क्या इस बिं दु  पर रखा कोई पिंड संतुलन में होगा ? यदि हाँ ,

तो यह संतुलन स्थायी होगा अथवा अस्थायी ?

वीडियो उत्तर देखें

36. जैसा कि आपने इस अध्याय में सीखा है कि कोई तुल्यकाली उपग्रह पृथ्वी के  पृष्ठ से लगभग

36,000 km ऊँ चाई पर पृथ्वी की परिक्रमा करता है । इस उपग्रह के  निर्धारित स्थल पर पृथ्वी

https://dl.doubtnut.com/l/_37xCz5whE7x5
https://dl.doubtnut.com/l/_eBWpD8u2vMxK
https://dl.doubtnut.com/l/_6TZdLYntCpBP
https://dl.doubtnut.com/l/_5MxR52oawb6m


के  गुरुत्व बल के  कारण विभव क्या है ? ( अनंत पर स्थितिज ऊर्जा शून्य लीजिए ।) पृथ्वी का

द्रव्यमान  पृथ्वी की त्रिज्या = 6400 km.

वीडियो उत्तर देखें

= 6.0 × 1024kg,

37. सूर्य के  द्रव्यमान से 2.5 गुने द्रव्यमान का कोई तारा 12 km आमाप से निपात होकर 1.2

परिक्रमण प्रति सेकं ड से घूर्णन कर रहा है ( इसी प्रकार के  संहति तारे  का न्यूट्रॉ न तारा कहते हैं ।

कु छ प्रेक्षित तारकीय पिंड , जिन्हें पल्सार कहते हैं , इसी श्रेणी में आते हैं । ) इसके  विषुवत वृत्त

पर रखा कोई पिंड , गुरुत्व बल के  कारण, क्या इसके  पृष्ठ से चिपका रहेगा ? ( सूर्य का द्रव्यमान

)

वीडियो उत्तर देखें

= 2 × 1030kg

38. कोई अंतरिक्षयान मंगल पर ठहरा हुआ है । इस अंतरिक्षयान पर कितनी ऊर्जा खर्च की जाए

कि इसे सौरमंडल से बाहर धके ला जा सके  । अंतरिक्षयान का द्रव्यमान  सूर्य का

द्रव्यमान  मंगल का द्रव्यमान  मंगल की त्रिज्या =

3395 km मंगल की कक्षा की त्रिज्या  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

= 1000kg,

= 2 × 1030kg, = 6.4 × 1023km,

= 2.28 × 108km

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2.

https://dl.doubtnut.com/l/_5MxR52oawb6m
https://dl.doubtnut.com/l/_2OIjEF33Xa04
https://dl.doubtnut.com/l/_HH9t1Rs2U5AP


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

39. किसी रॉके ट को मंगल के  पृष्ठ से  की चाल से ऊर्ध्वाधर ऊपर दागा जाता है ।

यदि मंगल के  वातावरणीय प्रतिरोध के  कारण इसकी  आरंभिक ऊर्जा नष्ट हो जाती है, तो

मंगल के  पृष्ठ पर वापस लौटने से पूर्व यह रॉके ट मंगल से कितनी दूरी तक जाएगा ? मंगल का

द्रव्यमान  मंगल की त्रिज्या = 3395 km तथा 

 ।

वीडियो उत्तर देखें

2kms− 1

20 %

= 6.4 × 1023kg,

G = 6.67 × 10− 11Nm2kg− 2.

1. S.I. पद्धति में G का मान होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

6.67 × 10− 11  न्यूटन ×  मीटर2
/किग्रा2

0.667 × 10− 11  न्यूटन ×  मीटर2
/किग्रा2

66.7 × 10− 11  न्यूटन ×  मीटर2
/किग्रा2

667 × 10− 11  न्यूटन ×  मीटर2
/किग्रा2

https://dl.doubtnut.com/l/_HH9t1Rs2U5AP
https://dl.doubtnut.com/l/_qEsNXE5hfH4T
https://dl.doubtnut.com/l/_FYEtnQLzxLTz


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. गुरुत्वीय नियतांक G का विमीय सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[ML− 1T − 2]

[ML2T − 3]

[ML2T − 2]

[M − 1L3T − 2]

3. यह मानकर कि पृथ्वी का द्रव्यमान  किग्रा तथा पृथ्वी जिन परमाणुओं से बनी

है उनका औसत द्रव्यमान 40 u ( परमाणु द्रव्यमान मात्रक ) है, पृथ्वी में परमाणुओं की संख्या है,

लगभग :

6.64 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_FYEtnQLzxLTz
https://dl.doubtnut.com/l/_hP2TBCJrREmd
https://dl.doubtnut.com/l/_m414tPFsNCaq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1030

1040

1050

1060

4. दो समान द्रव्यमानों के  पिंडों के  बीच लगने वाला बल F है | यदि  द्रव्यमान एक पिण्ड

से दूसरे पिण्ड में स्थानांतरित कर दिया जाए तो नया बल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

25 %

F

4

F
3

4

F
15

16

F

https://dl.doubtnut.com/l/_m414tPFsNCaq
https://dl.doubtnut.com/l/_qSqZqJGo6Efc


वीडियो उत्तर देखें

5. दो एकसमान ठोस गोले, जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या r तथा पदार्थ का घनत्व  है, एक - दूसरे से

सटाकर रखे गये हैं | इनके  बीच लगने वाला गुरुत्वाकर्षण बल अनुक्रमानुपाती होगा :

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ρ

ρ2r4

ρ4r2

ρ2r3

ρ3r2

6. चन्द्रमा पर गुरुत्वीय त्वरण, पृथ्वी पर गुरुत्वीय त्वरण का वाँ भाग है | यदि पृथ्वी के

घनत्व  है और चन्द्रमा के  घनत्व  का अनुपात  है तब पृथ्वी की त्रिज्या 

 के  पदों में चन्द्रमा की त्रिज्या  होगी :

(1/6)

ρe ρm ρe /ρm = 5/3

Re Rm

https://dl.doubtnut.com/l/_qSqZqJGo6Efc
https://dl.doubtnut.com/l/_SRvx0oOXvrtF
https://dl.doubtnut.com/l/_hNS4o8OeZEU4


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Re

5

18

Re

7
6

Re

3

18

Re

1

2√3

7. एक कमानीदार तुला को समुद्र तल पर अंशांकित किया गया है | इस तुला से किसी वस्तु को

पृथ्वी तल से क्रमोत्तर बढ़ती ऊँ चाइयों पर तोलने पर तुला द्वारा दर्शाया भार :

A. निरंतर बढ़ता जाएगा |

B. निरंतर घटता जाएगा

C. नियत रहेगा

D. पहले बढ़ेगा तथा बाद में घटेगा |

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_hNS4o8OeZEU4
https://dl.doubtnut.com/l/_0qeMgaPE2QIb


वीडियो उत्तर देखें

8. पृथ्वी ( त्रिज्या = 6400 किमी ) की सतह पर g का मान  है | इसकी सतह से

1600 किलोमीटर ऊँ चाई पर का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10 मी/से2

6.4 मी/से2

5 मी/से2

7.5 मी/से2

2.5 मी/से2

9. दो ग्रहों की त्रिज्याएँ  क्रमश :  और  हैं तथा उनके  घनत्व क्रमशः  और  हैं | उनकी

सतहों पर गुरुत्वीय त्वरणों का अनुपात होगा :

A. 

R1 R2 ρ1 ρ2

g1 : g2 = :
ρ1

R2
1

ρ2

R2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_0qeMgaPE2QIb
https://dl.doubtnut.com/l/_D1tmbZ29V2BB
https://dl.doubtnut.com/l/_tEz41rQVC3gA


B. 

C. 

D. 

Answer: 3

वीडियो उत्तर देखें

g1 : g2 = R1R2 : ρ1ρ2

g1 : g2 = R1ρ1 :R2ρ2

g1 : g2 = R1ρ2 :R2ρ1

10. यदि पृथ्वी की त्रिज्या R है तो पृथ्वी के  कें द्र से गुरुत्वीय त्वरण g में परिवर्तन का ग्राफ है :

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_tEz41rQVC3gA
https://dl.doubtnut.com/l/_LFcNmYkvWr8t


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. पृथ्वी की त्रिज्या, चन्द्रमा की त्रिज्या की 4 गुनी है तथा द्रव्यमान, चन्द्रमा के  द्रव्यमान का 80

गुना है | यदि पृथ्वी तल पर गुरुत्वीय त्वरण का मान  है तो चन्द्रमा के  तल पर इसका

मान होगा :

A. 

B. 2 मी/

10 मी/से2

1 मी/से2

स े2

https://dl.doubtnut.com/l/_LFcNmYkvWr8t
https://dl.doubtnut.com/l/_sQ0jnBIoVwa5


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 मी/से2

4 मी/से2

12. g का मान पृथ्वी की सतह के  नीचे जाने पर घटता है, क्योंकि :

A. पृथ्वी के  बाहरी खोल द्वारा एक आकर्षण बल ऊपर की ओर लगता है

B. पृथ्वी के  बाहरी खोल द्वारा कोई बल नहीं लगता

C. पृथ्वी के  कें द्र से दू री घटती है

D. पृथ्वी के  कें द्र के  पदार्थ का घनत्व बहुत कम है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sQ0jnBIoVwa5
https://dl.doubtnut.com/l/_IIUBx0ppyHtp


13. यदि पृथ्वी की त्रिज्या  सिकु ड़ जाए, लेकिन उसका द्रव्यमान समान रहे, तो पृथ्वी के  तल

पर गुरुत्वीय त्वरण का मान :

A.  बढ़ेगा

B. अपरिवर्तित रहेगा

C.  घट जाएगा

D.  बढ़ेगा |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 %

1 %

1 %

2 %

14. यदि पृथ्वी के  द्रव्यमान तथा त्रिज्या  कम कर दिया जाए तो गुरुत्वीय त्वरण g का मान :

A.  कम हो जाएगा

B.  बढ़ जाएगा

C.  बढ़ जाएगा

D. अपरिवर्तित रहेगा

1 %

1 %

1 %

2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_eAhmhfUttxbS
https://dl.doubtnut.com/l/_ke7eHRDEhK5w


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15. वह गहराई जिस पर गुरुत्वीय त्वरण का प्रभावी मान  होगा ( यदि r = पृथ्वी की त्रिज्या)

है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g/4

3R/4

R/2

3R/5

5R/16

16. पृथ्वी के  अंदर कें द्र से वह दूरी जिस पर गुरुत्वीय त्वरण का मान पृष्ठ पर मान का आधा होगा

( R = पृथ्वी की त्रिज्या )है:

https://dl.doubtnut.com/l/_ke7eHRDEhK5w
https://dl.doubtnut.com/l/_20UjDh3u11zM
https://dl.doubtnut.com/l/_68OOiQIgQw8L


A. 2R

B. R

C. 1.414R

D. 0.5R

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. पृथ्वी ( त्रिज्या R) के  पृष्ठ से 2R की दूरी पर पृथ्वी के  आकर्षण के  कारण एक पिण्ड का त्वरण

होगा ( g = पृथ्वी के  पृष्ठ पर गुरुत्वीय त्वरण ) :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

3g/4

2g

g

g/9

https://dl.doubtnut.com/l/_68OOiQIgQw8L
https://dl.doubtnut.com/l/_NjuzP2IPp6Ls


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि पृथ्वी ( त्रिज्या R) के  तल पर गुरुत्वीय त्वरण g है तो वह ऊँ चाई जहाँ गुरुत्वीय त्वरण

 होगा, होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g/9

2R

R

√2

R

2

√2R

19. g का मान पृथ्वी की सतह पर भूमध्य रेखा पर न्यूनतम है, क्योंकि :

A. भूमध्य रेखा पर अभिकें द्री बल अधिकतम है

B. भूमध्य रेखा पर अभिकें द्री बल न्यूनतम है

https://dl.doubtnut.com/l/_NjuzP2IPp6Ls
https://dl.doubtnut.com/l/_NfB7hFFIQbHE
https://dl.doubtnut.com/l/_C6rgx1gdu15b


C. भूमध्य रेखा पर पृथ्वी की कोणीय गति अधिकतम है

D. भूमध्य रेखा पर पृथ्वी की कोणीय चाल न्यूनतम है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. पृथ्वी के  पृष्ठ से 1 किमी ऊँ चाई पर गुरुत्वीय त्वरण का मान वही है जो पृथ्वी के  भीतर d

गहराई पर है, तो :

A.  किमी

B.  किमी

C.  किमी

D.  किमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

d =
1

2

d = 1

d =
3

2

d = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_C6rgx1gdu15b
https://dl.doubtnut.com/l/_Cssdh23a9npv
https://dl.doubtnut.com/l/_kt0ADn8U36Iu


21. त्रिज्या R तथा घनत्व d वाले ग्रह के  तल के  निकट गुरुत्वीय त्वरण अनुक्रमानुपाती होता है :

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

d/R2

dR2

dR

d/R

22. यदि पृथ्वी अपनी अक्ष के  परितः घूमना बन्द कर दे, तो g का मान नहीं बदलेगा :

A. भूमध्यरेखा पर

B. अक्षांश पर

C.  अक्षांश पर

D. ध्रुवों पर

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kt0ADn8U36Iu
https://dl.doubtnut.com/l/_AZzHEP97dn69


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23. एक व्यक्ति पृथ्वी तल पर 3 मीटर ऊँ चाई तक कू द सकता है | यदि चन्द्रमा पर g का मान

पृथ्वी की अपेक्षा 1/6 है, तो वह चन्द्रमा तल पर कू द पाएगा :

A. 4 मीटर ऊँ चाई तक

B. 5 मीटर ऊँ चाई तक

C. 18 मीटर ऊँ चाई तक

D. 0.5 मीटर ऊँ चाई तक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी वस्तु का भार पृथ्वी सतह पर 90 किग्रा - भार है | यदि इसे पृथ्वी की त्रिज्या की आधी

के  बराबर ऊँ चाई पर ले जाया जाए तो इसका भार हो जाएगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_AZzHEP97dn69
https://dl.doubtnut.com/l/_UIVI1HjTjW1k
https://dl.doubtnut.com/l/_QkdluUDfCCtb


A. 135 किग्रा - भार

B. 45 किग्रा - भार

C. 60 किग्रा - भार

D. 40 किग्रा - भार

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

25. एक अंतरिक्ष यात्री का उसके  उपकरण के  साथ पृथ्वी पर भार 81 किग्रा भार है| मंगल ग्रह

जिसका द्रव्यमान, पृथ्वी के  द्रव्यमान का 1/9 तथा त्रिज्या, पृथ्वी की त्रिज्या की 1/2 है, पर इस

अंतरिक्ष यात्री का भार होगा :

A. 72 किग्रा भार

B. 36 किग्रा भार

C. 16 किग्रा भार

D. 18 किग्रा भार

https://dl.doubtnut.com/l/_QkdluUDfCCtb
https://dl.doubtnut.com/l/_Lb6vmf89Qu1e


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. द्रव्यमान m की एक वस्तु को पृथ्वी तल से ऊँ चाई पर ले जाने पर वस्तु के  भार में  की

कमी हो जाती है | यदि वस्तु को किसी खान में गहराई पर ले जाया जाए तो उसके  भार में

परिवर्तन होगा :

A.  कमी

B.  कमी

C.  कमी

D.  कमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 %

2 %

1 %

0.5 %

0.5 %

https://dl.doubtnut.com/l/_Lb6vmf89Qu1e
https://dl.doubtnut.com/l/_R4YTJeYWOgRW


27. पृथ्वी की त्रिज्या 6400 किमी है तथा g = 10 मीटर / सेकण्ड है | भूमध्यरेखा पर 5 किग्रा

द्रव्यमान के  पिण्ड का भार शून्य होने के  लिए पृथ्वी का घूर्णन वेग होना चाहिए :

वीडियो उत्तर देखें

28. द्रव्यमान m तथा 4m के  दो पिण्ड एक - दूसरे से दू री r पर रखे हैं| इन दोनों के  बीच जिस

बिं दु  पर गुरुत्वीय क्षेत्र शून्य है, गुरुत्वीय विभव होगा :

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−4Gm

r

−6Gm

r

−9Gm

r

https://dl.doubtnut.com/l/_eZBfy3cRRJFS
https://dl.doubtnut.com/l/_viLDgLjF6B6h


29. समान द्रव्यमान m के  दो कण अपने अन्योन्य गुरुत्वाकर्षण के  कारण त्रिज्या R के  एक वृत्त

पर द्रव्यमान कें द्र के  परितः गति करते हैं | प्रत्येक कण की चाल होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√
Gm

R

√
Gm

3R

√
Gm

2R

√
Gm

R

30. प्रत्येक द्रव्यमान M के  चार कण जो कि एक दूसरे से समान दूरी पर हैं, एक दूसरे के

अन्योन्य गुरुत्वाकर्षण प्रभाव में त्रिज्या R के  एक वृत्त पर गतिशील हैं। प्रत्येक कण की चाल है :

A. 

B. 

C. 

√ (1 + 2√2)
1

2

GM

R

√
GM

R

√2√2
GM

R

https://dl.doubtnut.com/l/_etVtPjo1IJ0T
https://dl.doubtnut.com/l/_XjvRr36mrkrR


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√ (1 + 2√2)
GM

R

31. द्रव्यमान m का एक उपग्रह एकसमान कोणीय वेग से पृथ्वी के  चारों ओर घूम रहा है | यदि

कक्षा की त्रिज्या r है तथा पृथ्वी का द्रव्यमान m है, तो पृथ्वी के  कें द्र के  परितः कोणीय संवेग होगा

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√mvr

√GMm

√GMmr

√GMm2r

https://dl.doubtnut.com/l/_XjvRr36mrkrR
https://dl.doubtnut.com/l/_MVjsFRkRBHcY
https://dl.doubtnut.com/l/_5RbzqGc07cVX


32. एक ग्रह सूर्य के  चारों ओर घूम रहा है | बिं दु  P पर वह सूर्य से न्यूनतम दूरी  पर है और उस

समय उसकी चाल  है | यदि दूसरे बिं दु  Q पर वह सूर्य से अधिकतम दूरी  पर हो, तो इस

बिं दु  पर ग्रह की चाल होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

d1

v1 d2

d2
1v1 /d2

2

dvv1 /d1

d1v1 /d2

d2
2v1 /d2

1

33. एक उपग्रह जिसका द्रव्यमान m है, पृथ्वी के  पृष्ठ से ऊँ चाई h पर पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा

है| यदि पृथ्वी की त्रिज्या R तथा उसके  पृष्ठ पर गुरुत्वीय त्वरण g है तो उपग्रह की कु ल ऊर्जा

होगी :

A. 

B. 

2mgR2

R + h

mgR2

2(R − h)

https://dl.doubtnut.com/l/_5RbzqGc07cVX
https://dl.doubtnut.com/l/_xVG0KEyMwyeX


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mgR2

2(R + h)

−mgR2

2(R + h)

34. द्रव्यमान m के  एक उपग्रह को द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R के  एक ग्रह की सतह से ऊँ चाई

2R पर वृत्तीय कक्षा में स्थापित करने के  लिए आवश्यक न्यूनतम ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5GmM

6R

2GmM

3R

GmM

2R

GmM

3R

https://dl.doubtnut.com/l/_xVG0KEyMwyeX
https://dl.doubtnut.com/l/_HfuYL3UPBPSF
https://dl.doubtnut.com/l/_blMJVpUkiUR1


35. पृथ्वी तल से पृथ्वी के  अर्द्धव्यास R के  बराबर ऊँ चाई पर चक्कर लगाने वाले पृथ्वी के

उपग्रह का आवर्तकाल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2π√
2R
g

4√2π√
R

g

2π√
R

g

8π√
R

g

36. सूर्य के  चारों ओर दीर्घवृत्तीय कक्षा में गतिमान ग्रह की स्थितियों A, B और C पर गतिज

ऊर्जाएँ  क्रमशः  और  हैं | AC दीर्घ अक्ष है तथा सूर्य की स्थिति S पर SB (चित्रKA, KB KC

https://dl.doubtnut.com/l/_blMJVpUkiUR1
https://dl.doubtnut.com/l/_i2DtuEwQc0Fr


9.20 ) दीर्घ अक्ष AC पर लम्ब है | तब 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

KB < KA < KC

KA > KB > KC

KA < KB < KC

KB > KA > KC

37. एक कृ त्रिम उपग्रह की कक्षीय चाल निर्भर नहीं करती है :

A. पृथ्वी के  द्रव्यमान पर

https://dl.doubtnut.com/l/_i2DtuEwQc0Fr
https://dl.doubtnut.com/l/_vCY92gr0xZNr


B. उपग्रह के  द्रव्यमान पर

C. पृथ्वी की त्रिज्या पर

D. गुरुत्वीय त्वरण पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. पृथ्वी, सूर्य की परिक्रमा 1 वर्ष में करती है | यदि उनके  बीच की दूरी दोगुनी हो जाए तो नवीन

परिक्रमण काल होगा :

A.  वर्ष

B.  वर्ष

C. 4 वर्ष

D. 8 वर्ष |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_vCY92gr0xZNr
https://dl.doubtnut.com/l/_OpiUnFK9EszV


39. एक सुदूर- संवेदी उपग्रह, पृथ्वी के  पृष्ठ से  मीटर की ऊँ चाई पर वृत्ताकार कक्षा

में पृथ्वी का चक्कर लगा रहा है | यदि पृथ्वी की त्रिज्या  मीटर है और 

 है तो, उपग्रह की कक्षीय चाल होगी :

A. 7.76 किमी/से

B. 8.56 किमी/से

C. 9.13 किमी/से

D. 6.67 किमी/से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.25 × 106

6.38 × 106

g = 9.8 मी/से2

40. एक उपग्रह S दीर्घवृत्तीय कक्षा में पृथ्वी की परिक्रमा कर रहा है | उपग्रह का द्रव्यमान, पृथ्वी

के  द्रव्यमान की तुलना में बहुत कम है, तो :

https://dl.doubtnut.com/l/_OpiUnFK9EszV
https://dl.doubtnut.com/l/_ceAYW1NuuaFC
https://dl.doubtnut.com/l/_xANIr38Ta7dR


A. पृथ्वी के  कें द्र के  परितः S के  कोणीय संवेग की दिशा में परिवर्तन होता रहता है , लेकिन

उसका परिमाण समान रहता है

B. S की कु ल यांत्रिक ऊर्जा का मान समय के  साथ आवर्त रूप में परिवर्तित होता रहता है

C. S के  रै खिक संवेग का परिमाण स्थिर रहता है

D. S का त्वरण सदैव पृथ्वी के  कें द्र की ओर होगा |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि सूर्य का द्रव्यमान  गुना हो तथा सार्वत्रिक गुरुत्वाकर्षण स्थिरांक परिमाण में 10

गुना हो , तो निम्नलिखित में से कौन - सा सही नहीं है ?

A. पृथ्वी पर सरल लोलक का आवर्तकाल कम हो जाएगा

B. धरती पर चलना अधिक कठिन हो जाएगा

C. वर्षा की बूँदें धरती पर अधिक तेजी से गिरेंगी

D. पृथ्वी पर 'g' के  मान में परिवर्तन नहीं होगा

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_xANIr38Ta7dR
https://dl.doubtnut.com/l/_4SXWhlliL6FE


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

42. नेप्च्यून तथा शनि की सूर्य से दू रियाँ क्रमशः  मीटर तथा  मीटर हैं तथा उनके

परिक्रमण काल क्रमश :  तथा  हैं | यदि उनकी कक्षाओं को वृत्तीय मान लिया जाए तो 

 का मान होगा :

A. 100

B. 

C. 

D. 10

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1013 1012

TN TS

TN /TS

10√10

1

10√10

https://dl.doubtnut.com/l/_4SXWhlliL6FE
https://dl.doubtnut.com/l/_fZnFFpjLW34M


43. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर चाल v से त्रिज्या r की वृत्तीय कक्षा में घूम रहा है | यदि

कक्षीय त्रिज्या को  कम कर दिया जाए तो उपग्रह की चाल :

A.  बढ़ेगी

B.  बढ़ेगी

C.  घटेगी

D.  घटेगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 %

1 %

0.5 %

1 %

0.5 %

44. किसी भू - स्थिर उपग्रह को अपनी कक्षा से दू सरी कक्षा में ले जाया जाता है | यदि पृथ्वी के

कें द्र से दू सरी कक्षा की दूरी पहली कक्षा की दूरी से दोगुनी हो, तो उसका दूसरी कक्षा में

आवर्तकाल होगा :

A. 4.8 घण्टे

B.  घण्टे48√2

https://dl.doubtnut.com/l/_1dIdri8RTov0
https://dl.doubtnut.com/l/_raQA8MpEemOO


C. 48 घण्टे

D. 24 घण्टे

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. भू - स्थिर उपग्रह की कोणीय चाल होती है:

A.  रे डियन/घण्टा

B.  रे डियन/घण्टा

C.  रे डियन/घण्टा

D.  रे डियन/घण्टा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π/12

π/6

π/2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_raQA8MpEemOO
https://dl.doubtnut.com/l/_VSVNNDYabyyh


46. एक उपग्रह पृथ्वी की सतह से कु छ ऊँ चाई पर वृत्तीय कक्षा में उड़ रहा है| एक परिक्रमण पूरा

करने में यह  सेकण्ड का समय लेता है, जबकि इसका अभिकें द्री त्वरण 

 है | पृथ्वी की सतह से उपग्रह की कक्षा की ऊँ चाई है :

A. 138 किमी

B. 120 किमी

C. 170 किमी

D. 220 किमी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5.26 × 103

9.32 मी/से2

47. पृथ्वी पर खड़े प्रेक्षक को कृ त्रिम उपग्रह सदैव स्थिर दिखायी देगा, यदि कृ त्रिम उपग्रह का

परिक्रमण काल, पृथ्वी के  अपनी अक्ष के  परितः घूमने के  परिक्रमण काल के  :

A. बराबर होगा

B. दोगुना होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_zAIYaRNyzeFS
https://dl.doubtnut.com/l/_vvdrqsUPpCwq


C. तीन गुना होगा

D. चार गुना होगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

48. एक भू - स्थिर उपग्रह की ऊँ चाई जबकि दिन का मान T और पृथ्वी का अर्द्धव्यास R है, होगी

:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
1 / 3

4π2GM

T 2

( )
1 / 3

− R
4πGM

R2

( )
1 / 3

− R
GMT 2

4π2

( )
1 / 3

+ R
GMT 2

4π2

https://dl.doubtnut.com/l/_vvdrqsUPpCwq
https://dl.doubtnut.com/l/_5ItGUUFf3IuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_c8jlmZU9Sr06


49. एक द्रव्यमान m का उपग्रह, एक द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R के  ग्रह के  चारों ओर, ग्रह की

सतह से दू री R पर स्थिर वृत्ताकार कक्षा में गति कर रहा है | उपग्रह को ग्रह की सतह से दू री 2R

पर स्थित उच्च कक्षा में प्रतिस्थापित करने में किया गया कार्य होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mgR

6

mgR

12

mMgR

(M + m)

mMgR

6(M + m)

50. एक उपग्रह जिसका द्रव्यमान m है, पृथ्वी के  चारों ओर पृथ्वी की सतह से ऊँ चाई R पर

चक्कर लगा रहा है | यदि पृथ्वी की सतह पर गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता g है और पृथ्वी की त्रिज्या

R है, तो उपग्रह की गतिज ऊर्जा होगी :

A. mgR/4

https://dl.doubtnut.com/l/_c8jlmZU9Sr06
https://dl.doubtnut.com/l/_6F3lYush3ccd


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mgR/2

mgR

2mgR

51. तुल्यकाली उपग्रह की कक्षा की त्रिज्या निर्भर करती है :

A. उपग्रह के  द्रव्यमान, इसके  आवर्तकाल तथा गुरुत्वीय नियतांक पर

B. उपग्रह के  द्रव्यमान, पृथ्वी के  द्रव्यमान तथा गुरुत्वीय नियतांक पर

C. पृथ्वी के  द्रव्यमान, उपग्रह के  द्रव्यमान, उपग्रह के  आवर्तकाल और गुरुत्वीय नियतांक पर

D. पृथ्वी के  द्रव्यमान, इसके  घूर्णन काल और गुरुत्वीय नियतांक पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6F3lYush3ccd
https://dl.doubtnut.com/l/_YTRsbyhJWlTi
https://dl.doubtnut.com/l/_7ahBfpYWiVT4


52. एक तुल्यकाली उपग्रह के  विषय में सही कथन है :

A. यह ग्रीनविच याम्योत्तर के  तल में भ्रमण करता है

B. यह खगोलीय भूमध्य रेखीय तल के  लम्बवत समतल में भ्रमण करता है

C. पृथ्वी के  तल से इसकी ऊँ चाई, लगभग पृथ्वी की त्रिज्या के  बराबर होती है

D. पृथ्वी के  तल से इसकी ऊँ चाई, पृथ्वी की त्रिज्या की लगभग छ : गुनी होती है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. दो अन्तरिक्ष यात्रियों का सम्पर्क  अपने अन्तरिक्ष यान से टूट जाता है और वे दोनों

गुरुत्वाकर्षण विहीन अन्तरिक्ष में तैरने लगते हैं तो ये दोनों :

A. तैरते हुए इनके  बीच की दूरी वही बनी रहेगी

B. एक - दूसरे की ओर गति करेंगे

C. एक - दूसरे से दू र जायेंगे

D. अचल रहेंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_7ahBfpYWiVT4
https://dl.doubtnut.com/l/_6e9CRopaFZpl


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

54. भू - स्थिर उपग्रह के  लिए सत्य है :

A. इसके  अंदर आदमी त्वरण g से नीचे गिरता प्रतीत होता है

B. इसका आवर्तकाल 24 घंटे होता है

C. इसकी कक्षा भूमध्यरेखीय होती है

D. उपर्युक्त सभी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

55. किसी उपग्रह की पृथ्वी से ऊँ चाई, पृथ्वी की त्रिज्या R की तुलना में नगण्य है, तो उसका

कक्षीय वेग है :

https://dl.doubtnut.com/l/_6e9CRopaFZpl
https://dl.doubtnut.com/l/_BURV9UR31D7S
https://dl.doubtnut.com/l/_RfQ0tefhhrIO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

gR

gR

2

√
g

R

√gR

56. एक उपग्रह पृथ्वी के  चारों ओर त्रिज्या r की कक्षा में चाल v से घूम रहा है | यदि उपग्रह का

द्रव्यमान M है तो उसकी कु ल ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

− Mv21

2

Mv21

2

Mv23

2

Mv2

https://dl.doubtnut.com/l/_RfQ0tefhhrIO
https://dl.doubtnut.com/l/_egGCkdVyT9vF


वीडियो उत्तर देखें

57. पृथ्वी तल पर द्रव्यमान m के  कण की स्थितिज ऊर्जा  है | पृथ्वी तल से 

ऊँ चाई पर कण की स्थितिज ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−mgRe Re

−2mgRe

2mgRe

mgRe

1

2

− mgRe

1

2

58. पृथ्वी तल  पर गुरुत्वीय विभव है :

A. शून्य

B.  जूल/किग्रा

(g = 10 मी/से2)

6.4 × 107

https://dl.doubtnut.com/l/_egGCkdVyT9vF
https://dl.doubtnut.com/l/_KQQmAyDEPCd7
https://dl.doubtnut.com/l/_GhE9Cq6WDi5h


C.  जूल/किग्रा

D. अनन्त|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−6.4 × 107

59. पृथ्वी का द्रव्यमान  किलोग्राम तथा चन्द्रमा का द्रव्यमान 

किलोग्राम है | गुरुत्वीय नियतांक का मान

 है | इस निकाय की स्थितिज ऊर्जा

का मान  जूल है| पृथ्वी और चन्द्रमा के  मध्य माध्य दूरी है :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6.00 × 1024 7.40 × 1022

G = 6.7 × 10− 11  न्यूटन ×  मीटर2
/  किलोग्राम2

−7.79 × 1028

3.80 × 108

3.37 × 106

7.60 × 104

1.90 × 102

https://dl.doubtnut.com/l/_GhE9Cq6WDi5h
https://dl.doubtnut.com/l/_krdQKT6FGiE9


वीडियो उत्तर देखें

60. एक द्रव्यमान वितरण के  कारण X - दिशा में गुरुत्वीय क्षेत्र  है (जहाँ K एक

नियतांक है) | अनन्त पर गुरुत्वीय विभव शून्य मानकर x दूरी पर इसका मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

I = K/x3

K/x

K/2x

K/x2

K/2x2

61. किसी ग्रह पर 1 किलोग्राम की वस्तु का पलायन वेग 100 मीटर/सेकण्ड है | उस ग्रह पर उस

वस्तु की गुरुत्वीय स्थितिज ऊर्जा होगी :

A.  जूल−5000

https://dl.doubtnut.com/l/_krdQKT6FGiE9
https://dl.doubtnut.com/l/_8puHBPE3g866
https://dl.doubtnut.com/l/_JYJjw7TUWD6G


B.  जूल

C.  जूल

D. 5000 जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1000

−2400

62. पृथ्वी व चन्द्रमा के  द्रव्यमान व त्रिज्या क्रमशः  हैं | इनके  कें द्रों के

बीच की दूरी d है | उनके  बीच मध्य बिं दु  से द्रव्यमान m के  कण को किस न्यूनतम वेग से

प्रक्षेपित करना चाहिए जिससे वह अनन्त पर पहुँ च जाए ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

M1, R1  व M2, R2

2√ (M1 + M2)
G

d

2√ (M1 + M2)
2G

d

2√ (M1 + M2)
Gm

d

2√
Gm(M1 + M2)

d(R1 + R2)

https://dl.doubtnut.com/l/_JYJjw7TUWD6G
https://dl.doubtnut.com/l/_13W3tpCAw4VQ


वीडियो उत्तर देखें

63. पृथ्वी की सतह से ऊँ चाई h पर एक उपग्रह वृत्ताकार मार्ग पर घूम रहा है | यदि पृथ्वी की

त्रिज्या R तथा  है तो पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र से पलायन करने के  लिए उसके  कक्षीय

वेग में आवश्यक परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

h < < R

√gR

√gR(√2 − 1)

√gR/2

√2gR

64. पृथ्वी तल से किसी कण के  पलायन वेग की कण के  द्रव्यमान m पर निर्भरता है :

A.  परm2

https://dl.doubtnut.com/l/_13W3tpCAw4VQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TqMXErnfE1Fz
https://dl.doubtnut.com/l/_yq7TL9S4PAXX


B. m पर

C.  पर

D.  पर |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

m0

m− 1

65. पिण्ड को ऊर्ध्व दिशा में प्रक्षेपित करने पर पृथ्वी तल से पलायन वेग 11.2 किमी/से होता है |

यदि पिण्ड को ऊर्ध्व से  कोण पर प्रक्षेपित करें तो पलायन वेग होगा :

A.  किमी/से

B. 11.2 किमी/से

C.  किमी/से

D.  किमी/से |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘

11.2/cos 30∘

11.2cos 30∘

11.2 × sin 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yq7TL9S4PAXX
https://dl.doubtnut.com/l/_WlmnbA5vzwrV


66. पृथ्वी तल से पलायन वेग 11.2 किमी/सेकण्ड है | यदि एक वस्तु को इससे दोगुने वेग से

प्रक्षेपित करें तो पृथ्वी से बहुत दूर वस्तु का वेग होगा :

A. 11.2 किमी/सेकण्ड

B. 22.4 किमी/सेकण्ड

C. 19.4 किमी/सेकण्ड

D. 15.2 किमी/सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

67. पृथ्वी के  तल से पलायन वेग 11 किमी/सेकण्ड है | यदि किसी ग्रह की त्रिज्या, पृथ्वी की

त्रिज्या से दोगुनी हो परन्तु माध्य घनत्व, पृथ्वी के  ही समान हो तो ग्रह से पलायन वेग होगा :

A. 5.5 किमी/सेकण्ड

B. 11 किमी/सेकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_WlmnbA5vzwrV
https://dl.doubtnut.com/l/_LQGOwRzHSiVK
https://dl.doubtnut.com/l/_2DFyIMRHTOpx


C. 16.5 किमी/सेकण्ड

D. 22 किमी/सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

68. जब द्रव्यमान m के  पिण्ड को पृथ्वी तल ( त्रिज्या R) से ऊँ चाई nR पर ले जाया जाता है, तो

स्थितिज ऊर्जा में परिवर्तन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

mgR
n

n − 1

nmgR

mgR
n2

n2 + 1

mgR
n

n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2DFyIMRHTOpx
https://dl.doubtnut.com/l/_79tyMDMgR977
https://dl.doubtnut.com/l/_dcK4PxrWbQJf


69. एक m किग्रा द्रव्यमान की वस्तु पृथ्वी तल से ऊँ चाई 2R की स्थिति से गिरना प्रारम्भ कर

ऊँ चाई R तक आती है| यहाँ उसकी गतिज ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

2

GMm

R

1

6

GMm

R

/
2

3

GMm

R

1

3

GMm

R

70. एक ग्रह पर पलायन वेग  है | यदि ग्रह की त्रिज्या समान रहे तथा उसका द्रव्यमान चार

गुना हो जाए तो पलायन वेग हो जाएगा :

A. 

B. 

C. 

ve

4ve

2ve

ve

https://dl.doubtnut.com/l/_dcK4PxrWbQJf
https://dl.doubtnut.com/l/_Q47uibpSzuyP


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ve
1

2

71. दूरस्थ सौर निकाय में एक ग्रह का द्रव्यमान पृथ्वी से 10 गुना है तथा उसकी त्रिज्या  गुनी

है | यदि पृथ्वी पर पलायन वेग 11 किमी/सेकण्ड है तो उस ग्रह के  तल पर पलायन वेग होगा :

A. 1.1 किमी/से

B. 11 किमी/से

C. 110 किमी/से

D. 0.11 किमी/से |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

10

https://dl.doubtnut.com/l/_Q47uibpSzuyP
https://dl.doubtnut.com/l/_nhFwkZzEl8Fl


72. एक अन्तरिक्षयान जिसका द्रव्यमान 1000 किग्रा है, को पृथ्वी तल m/

,R=6400 km ) से मुक्त आकाश में स्थापित करने के  लिए आवश्यक कार्य होगा :

A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 s2

6.4 × 1011

6.4 × 108

6.4 × 109

6.4 × 1010

73. किस ताप पर ऑक्सीजन अणुओं की वर्ग माध्य मूल (rms) चाल पृथ्वी के  वायुमण्डल से

पलायन कर सकने के  लिए मात्र पर्याप्त हो जाएगी ? ( दिया गया है : ऑक्सीजन के  अणु का

द्रव्यमान  किग्रा, बोल्ट्जमान स्थिरांक 

)

A. 

(m) = 2.76 × 10− 26

K = 1.38 × 10− 23JK − 1

5.016 × 104K

https://dl.doubtnut.com/l/_psrrO9zlQbR9
https://dl.doubtnut.com/l/_zVNFDeXeAhtv


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8.360 × 104K

2.508 × 104K

1.254 × 104K

74. पृथ्वी के  द्रव्यमान से 6 गुना द्रव्यमान और पृथ्वी की त्रिज्या से 2 गुना त्रिज्या वाले एक ग्रह के

लिए पलायन वेग का मान होगा (  पृथ्वी से पलायन वेग ) :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ve =

√3ve

ve
3

2

2√2ve

2√2ve

https://dl.doubtnut.com/l/_zVNFDeXeAhtv
https://dl.doubtnut.com/l/_qivPztNrXuPk


75. ब्लैक होल एक ऐसी वस्तु है जिसका गरुत्वीय क्षेत्र इतना प्रबल होता है कि प्रकाश भी इससे

बाहर नहीं जा सकता है पृथ्वी (द्रव्यमान  किग्रा) को ब्लैक होल बनाने के

लिए इतना सम्पीड़ित होना होगा जिससे उसकी त्रिज्या हो जाए:

A. 100 मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= 5.98 × 1024

10− 9

10− 6

10− 2

76. कथन 1 : भुजा a के  किसी घन के  कें द्र पर कोई द्रव्यमान m रखा है | इसमें फलकों से

गुजरने वाले गुरुत्वीय क्षेत्र का फ्लक्स  होता है | 


कथन 2 : यदि किसी बिं दु  स्रोत के  कारण क्षेत्र की दिशा त्रिज्यीय है तथा इसकी स्रोत से दू री r

पर निर्भरता  द्वारा दर्शायी जाती है तो किसी बन्द पृष्ठ से गुजरने वाला फ्लक्स के वल उस पृष्ठ

4πGm

1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_qivPztNrXuPk
https://dl.doubtnut.com/l/_WytBxrDfTJjz
https://dl.doubtnut.com/l/_z3Wnt4oNbts5


द्वारा परिबद्ध स्रोत का तीव्रता पर निर्भर करता है, पृष्ठ की आकृ ति तथा आमाप पर निर्भर नहीं

करता है |

A. कथन 1 सत्य है, कथन 2 असत्य है, कथन 2 कथन 1 की सही व्याख्या करता है |

B. कथन 1 सत्य है, कथन 2 सत्य है, कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं करता है |

C. कथन 1 सत्य है, कथन 2 असत्य है |

D. कथन 1 असत्य है, कथन 2 सत्य है |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

77. एक ठोस गोले का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है | इससे त्रिज्या  का एक गोलीय भाग

चित्र 9.21 के  अनुसार काट लिया जाता है |  ( अनन्त ) पर गुरुत्वीय विभव के  V मान

को शून्य (V = 0 ) मानते हुए, इस प्रकार बने कोटर ( कै विटी ) के  कें द्र पर, गुरुत्वीय विभव होगा

:

A. 

B. 

R/2

r = ∞

−
GM

R

−
2GM

3R

https://dl.doubtnut.com/l/_z3Wnt4oNbts5
https://dl.doubtnut.com/l/_V7Jt5IQ4g9mf


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−
2GM

R

−
GM

2R

78. पृथ्वी के  गुरुत्वीय क्षेत्र की तीव्रता I का पृथ्वी के  कें द्र से दू री r के  साथ परिवर्तन प्रदर्शित

करने वाला ग्राफ है :

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_V7Jt5IQ4g9mf
https://dl.doubtnut.com/l/_PxRtR3WSNCxo


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PxRtR3WSNCxo

